

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1865

Redacción y Administración:
 Calle del PARR, núm. 63
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
 en VALENCIA: Un año, 1,50 pesetas;
 en las PROVINCIAS de Valencia, Alicante,
 Castellón y Teruel: Trimestre, 4,50 pesetas;
 resto de la PENÍNSULA: Trimestre, 5,50
 pesetas.
EXTRANJERO: Trimestre, 16,50 pesetas.
 Número del día: 5 céntimos.
PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
 en la Administración del periódico y en
 las principales librerías de Valencia y provin-
 cias.
 Depósito legal: 1907-10-11

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS:
 En la 4.ª página, a 50 céntimos el
 espacio de 10 líneas y 10 días.
 En la 3.ª página, a 60 céntimos el
 espacio de 10 líneas y 10 días.
 En la 2.ª página, a 70 céntimos el
 espacio de 10 líneas y 10 días.
 En la 1.ª página, a 80 céntimos el
 espacio de 10 líneas y 10 días.
 Los anuncios de carácter permanente
 tendrán un precio especial.
 Teléfono núm. 17

LA SEÑORA
Doña Josefa Camps y Carbonell
 Viuda de D. Antonio Boira
 falleció a las once de la mañana del día de ayer, a los 86 años de edad,
 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Sus afligidos hijos D. Serafín, D. Manuel y doña Dolores, hija política, nietos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la misa de *corpore insepulto* que se celebrará hoy, a las once, en la iglesia parroquial de San Bartolomé, y a las tres y media de la tarde a la conducción del cadáver, que tendrá lugar desde la casa mortuoria, Muro de Santa Ana, 13, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el día 21.

Se suplica no asistan coches.

El domingo 22 del actual y ocho días siguientes, a las once de la mañana, se celebrará misa y se rezará el Santo Rosario en el camarín de Nuestra Señora de los Desamparados, en sufragio del alma de la finada.

D. O. M.
EL MUY ILUSTRE SEÑOR
D. SALVADOR MARTÍN BLANCH
 Teniente coronel de Infantería retirado, Caballero cruz y placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo y de la Americana de Isabel la Católica,
 falleció ayer, a las cuatro de la tarde,
 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Su desconsolada esposa doña Lorenza Palau García, madre política, hermana (ausente), hermanas políticas, sobrinos, demás parientes y albaceas testamentarios, al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Bult, núm. 14, a la plaza de San Agustín, en cuyo punto se despedirá el día 21.

Se suplica no asistan coches. No se reparten esquelas.

Mañana publicaremos la lista íntegra de los números premiados de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se verifica hoy, tomada de la oficial y remitida telegráficamente.

Ferrocarriles secundarios

En contestación a mi primer artículo acerca de los ferrocarriles secundarios de la provincia de Valencia, ha publicado LAS PROVINCIAS del día 5 una nota oficiosa, a la que voy a permitirme hacer algunos comentarios.

Dijo que la Jefatura de Obras había presentado un proyecto de secundarios muy mezquino y la Diputación uno muy amplio, y la nota viene a confirmar lo que yo he dicho. Añada yo que, al hacer la Dirección el plan general, solo se le habían dado dos ramales a Valencia, y la nota confirma igualmente esta afirmación mía. Si después reclamó la provincia, me felicito de ello. Pero ha quedado demostrado que el Estado dejó postergada a Valencia, y que así lo demostró la Gaceta, mientras dió hermosas redes a las demás provincias. Esto fué lo que me propuse demostrar, cosa que ha confirmado la nota oficiosa.

Afirma ésta que la línea de Torrente a Ayora resultaría inútil, pues de Torrente a Turis existía ya una concesión, de cuya prórroga ó caducidad se están ocupando las Cortes actualmente.

Pero por datos aducidos lo conveniente es que se deniegue la prórroga; que venga la caducidad; que la Diputación solicite la inclusión en la red de secundarios, y como la ley concede el derecho de tanteo a quien tenga hechos estudios aprobados por la Dirección de Obras públicas, y como los únicos estudios que están en este caso son los que posee la actual Compañía que pide la prórroga, al hacerse la subasta, esta Sociedad se quedaría en la construcción y con la garantía del 5 por 100.

De suerte que, caso de conseguir lo que los concesionarios pretenden y obtenerse la prórroga, nunca habrá ferrocarril a Turis. Por el contrario, viéndolo la caducidad, pidiéndole la inclusión de la línea en la red general, escándalo el Estado a subasta y usando la Sociedad del derecho de tanteo, tendrá ésta el 5 por 100 de garantía y podrá terminarse la línea en breve tiempo. ¿No es esto bien claro?

Ya sé el autor de la nota oficiosa como no resulta inútil lo que propongo, sino muy al contrario, es muy necesario para que se construya el ferrocarril de Turis.

También afirma este señor «que a Ayora ha de llegar la línea de Alberique a Enguera.» Yo afirmo que es más conveniente el proyecto por Cofrentes.

Sapongamos que ya están terminadas las dos líneas hasta Enguera y hasta Turis.

Ahora pregunto yo qué es más conveniente para llegar a Ayora: ¿ir desde Enguera? ¿ir desde Turis?

Para hacer el primer recorrido, hay 57 kilómetros; el terreno es relativamente llano; tocaría la línea en los pueblos siguientes: Alborache, Macastre, Yátova, Ontunas de Abajo, los Pedrones, Cofrentes, Jalance, Jarafuel, Teresa y Zarra.

Desde Enguera a Ayora no hay más que 35 kilómetros en línea recta, pero el terreno es sumamente accidentado, y no tocaría el ferrocarril ningún pueblo, absolutamente ninguno.

La construcción de la primera línea es de relativa facilidad, pues excepción hecha de la bajada hasta el río Júcar, son pocas las dificultades que ofrece el terreno.

La línea de Enguera a Ayora es todo lo difícil que puede ser una construcción de este índole. Ha de atravesar todo el corazón de la sierra, habiendo de descender hasta las profundidades de río Grande, y siendo necesario elevarse hasta las estribaciones de Caroché. Quien haya recorrido aquel terreno, como lo he recorrido yo diferentes veces, no podría menos de declarar que es infinitamente más difícil y cien veces más cara esta línea que la de Cofrentes.

Pero hay otras razones que obligan a preferir ésta a la de Enguera a Ayora. El Estado, al garan-

tir el 5 por 100 a los ferrocarriles secundarios, lo hace para favorecer el desenvolvimiento de la riqueza del país. ¿A quién favorece esta última línea? Solo a Ayora. ¿A quién favorece la otra? Por lo pronto, a la misma Ayora, y además a otras diez poblaciones, la mayor parte de cerca de 2.000 habitantes, y otras, como Cofrentes y Jarafuel, de cerca de 3.000.

Además, para el distrito de Ayora y para esta misma población, conviene más la última línea que la primera, pues con ello quedarían unidos a la cabeza del distrito los pueblos más importantes de él, y en los primeros 20 kilómetros a partir de Ayora, se encontrarían las estaciones de Zarra, Teresa, Jarafuel, Jalance y Cofrentes; es decir, en 20 kilómetros cinco pueblos. ¿No es este el camino indicado por la misma naturaleza, para tender la vía, ya que los mismos pueblos han venido a colocarse en línea recta? ¿No es esta línea la más natural para unir este distrito con Valencia y para que al trasladarse de un punto a otro sus habitantes tengan camino directo?

Por el contrario, si se realizara el proyecto de la Diputación provincial, ningún pueblo del distrito de Ayora saldría ganando, excepto esta, y en nada mejorarían las relaciones entre la cabeza del partido y sus pueblos.

Afirmo, pues, que a pesar de la diferencia de longitud de las líneas, la más corta costaría tanto como la más larga, por tener que ir siempre por lo alto de la sierra; y las trincheras, túneles, terraplenes, viaductos y puentes, harían muy cara la construcción. Además, los grandes desniveles encarecerían mucho la tracción, harían esta muy cara y dificultarían la marcha, y después de todas estas dificultades, no se beneficiaría a ninguna región, y en cambio se perjudicaría a diez pueblos.

Por todas estas razones sostengo que, lejos de ser inútil, como afirma la Nota de la Diputación, el pedir que esta solicite la inclusión de la línea de Torrente a Turis, Cofrentes y Ayora, es necesario y muy justo, pues es la única manera posible para que el segundo pueblo tenga ferrocarril y la forma más equitativa para que lo tengan también el mayor número posible de pueblos del distrito de Ayora.

Por último, dice la bien citada nota oficiosa, que si los pueblos de los distritos de Gandía y de Albaladeja quieren conseguir la línea de la primera ó la segunda población, que se entiendan con sus diputados. Es verdad. Pero otras Diputaciones de España, para acogerse a los beneficios de la nueva ley, están preparándose en la actualidad, y por su cuenta están haciendo estudios de nuevas líneas de secundarios, y sus ingenieros están ahora ocupados en esta labor.

De manera que lo que hacen otras Diputaciones, de la Gerona entre ellas, bien pudiera hacerlo la de Valencia, y no le costaría gran esfuerzo hacer todos los trabajos para que los pueblos de aquellas comarcas pudieran gozar de los beneficios de la ley.

¿No lo quiere hacer la Diputación? Pues ya otras se encargarán y se harán muy hermosas líneas con dinero que sacarán a los valencianos.

Y perdona la Diputación de Valencia si he dicho algo que haya podido molestarle.

ALEJANDRO SETTIER
 Madrid, marzo 1908.

INTERMEZZO

Perjuicios del "diávolo",
 Un médico inglés acaba de descubrir que el diávolo, el nuevo deporte al cual hoy se entregan grandes y pequeños, puede engendrar una enfermedad a la cual llama él, muy naturalmente, el diábolismo.

La causa de la diábolitis es la tensión continua a la cual se encuentran sometidos los músculos de la nuca cuando el jugador coacea el regreso del trompo proyectado en el aire.

El doctor inglés afirma que la diábolitis, descuidada desde sus comienzos, es posible que traiga graves desarreglos al sistema muscular.

SOBRE TEMAS AGRICOLAS

Fantasías de un levantino

«Lo ves lector? Hacía yo bien en pensar desde Játiva volverme hacia el campo renunciando a los para mí ingratos atractivos de la vida madrileña. ¿Por qué no puse en obra tales propósitos? ¡Ah! si hubiese tenido la seguridad de que aque-llas filamentosas nebulcillas propagadas desde el Norte, no iban a ser seguidas del mal tiempo. Si hubiera sabido que continuaban los días espléndidos y que las borrascas septentrionales no bajaban a nuestra latitud, allá estaría yo aún, ó por lo menos bien pude haber retrasado dos días el viaje.

Como no sé así que entré en el Congreso me decía el ministro de Fomento: «Recibido su telegrama y aplazado en su consecuencia el dictamen del proyecto de ley contra las plagas del campo. Pero no podrá V. informar ante la comisión hasta el jueves, pues Eza ha marchado a Soría y volverá ese día. Por dicho motivo no se reúne tampoco hasta el viernes el Consejo Superior de la producción.» Está bien, contesté de labios afuera, mientras por dentro me daba a los diablos sintiendo la nostalgia del terruño.

Entretanto, ¿para qué asomar al Salón de Sesiones, exponiéndome a que me sorprenda alguna votación contra los representantes corporativos? Lo más discreto será estar en casa revolviendo papeles, contestando cartas; no es flojo remanso el que de ellas traigo!

«Las cartas! No os molestéis, amables amigos míos. Sí, ya lo sé; es el medio social en que todos vivimos, lo que nos obliga a escribir. Soy yo uno de tantos que las escribe también a otros, pidiéndoles favores, menudecias mil, las más extrañas. Mas permítidme esta expansión, no la echéis a mala parte; permitid que os entere de algo interesante, que sin duda no sabéis, en este, para la raza española, primordial y congénito punto de las recomendaciones.

En esta situación política apenas valen las recomendaciones. Un vigoroso hábito de dignificación se ha apoderado de la vida pública, redimiendo a los diputados del servil oficio de pedigriferos. Claro es que aún falta mucho para el radical remedio del sistema, pero se ha adelantado no poco, y todo hace presumir que se seguirá adelantando.

Id a los despachos de los ministros, a las subsecretarías, a las direcciones, y ya no veréis aquel atropellado desfile de representantes del país, repartiéndose notas y volantes cual reparten encargos Santos Palafox, el ordinario de Algemesi; Manuel Gramaje, el de Onteniente, y todos los demás estimables compañeros que diariamente van desde los pueblos a Valencia.

Creo que lo recomienda que aquel amigo a quien se dirige le está obligado... Generalmente, en mayor ó menor proporción, así es, pero hay que mirar también el reverso, pues la obligación es recíproca. Vosotros, mis queridos amigos, que hacéis honor excesivo alabais mi independencia y me alentáis a proseguir mi labor, pensad cuando me ponéis en el trance de recomendar que alguna obligación tenéis de no quitarme la libertad en los movimientos. No se puede ser independiente, ejercer fiscalización, tener autoridad en el ejercicio del cargo, si éste se emplea en pedir favores, uno tras otro, a ministros y subsecretarios.

Además, con franqueza lo digo, yo no sé pedir, no sé insistir, amontonar razonamientos, agobiar, insinuar de diversos modos, amenazar si es preciso, volver a la carga uno y más días, redoblando el furor en los asaltos. Tengo la timidez de un colegial, me doblego a las primeras razones, encuentro justificadas todas las disculpas, casi casi las insinúo. Excederme si quisiera, desconsolarlos quienes de mí esperas y a mí os dirigís; pero esto es lo cierto y no quiero ocultárselo.

«Que nada tiene este tema de agrícola? Parece a primera vista, más no es así. Tal vez los hábitos rurales son la causa de mi encogimiento é inadaptación al ambiente político (?) al no. Por otra parte, no se puede ser agrario y urbano en una sola pieza. La rudeza de las reivindicaciones campesinas excluye farándulas, miedos y zalemas. Yo quiero conservar el vigor de las vegetaciones naturales, no enervarme en la estufa y en el cultivo forzado de los salones, donde las plantas languidecen y degeneran.

Por eso no amo la vida madrileña y cortesana. Por eso llevo siempre grabado en la mente el recuerdo nostálgico de la tierra levantina. Desde el Congreso, todas las tardes, aprovechando un hueco, salgo presuroso a las cercanas arboledas del Betiro; sature mis pulmones en el oxígeno puro; contemplo como a buenos amigos los ejemplares de las especies vegetales de esa región querida; sigo ansiosamente el vuelo de tordos y mirlos; miro sobre el alto ramaje discurrir las nubes, y si vienen de Oriente, pienso que tal vez aquella misma mañana habrán proyectado sus curvilíneas formas sobre el cristal de la Albufera ó de las acequias de la vega valenciana.

«Es ridículo todo esto, lector? Es muy posible no solo que lo pienses, sino que lo sea, en efecto. No me importa; ¡hay tantas ridiculeces en la vida menos inocentes!

«Que pierdo tontamente el tiempo como un bobo ante los pájaros y los celajes?

«Lo emplearía mejor en el Salón de Sesiones oyendo discursos manidos contra la vida corporativa? Como obligarme a tal suplicio y a estar callado ¡a mí! que paso la vida despertando aquella, estimulándola, mimándola, considerándola como el único positivo medio de que el agrarismo levantino sea fuerte, alcance a imprimir su esencia en la gobernación del Estado...»

M. IRANZO BENEDITO
 Madrid 12 de marzo de 1908.

DAMA BENÉFICA

S. M. el rey ha concedido la banda de María Luisa a la marquesa de Castell-Florite, dama a cuyos desvelos por los pobres se debe que Barcelona cuente con un asilo magnífico, el de la Cuna del Niño Jesús, que ha inaugurado el rey en su reciente viaje a la Ciudad Condal.

En poco tiempo, merced a las tómbolas organizadas por la marquesa, a sus trabajos incansables, a su entusiasmo por causa tan noble y caritativa, el mencionado Asilo se ve instalado en casa propia para consuelo de los desvalidos y orgullo de Barcelona.

En la sociedad barcelonesa, donde tan alto puesto ocupa la nueva dama de María Luisa y donde es tan estimada por las bellas cualidades que la adornan, la noticia ha sido bien acogida, por lo mismo que es merced justa, alcanzada por legítimos méritos dignos de imitación.

Arqueología valenciana

La Catedral visigótica de Játiva

Hace un siglo, afirmó M. de Laborde que la iglesia de San Félix de Játiva fué la Catedral del tiempo de los visigodos, y que las seis columnas de su pórtico debieron pertenecer a un templo romano ó a un monumento público. Y el P. Villanueva decía, por la misma época, que si en las inmediaciones de dicha iglesia se hicieran excavaciones bien dirigidas, es probable que se encontraran vestigios de la Setabis cristiana, y acaso sepulcros de obispos que hicieran menos interrumpida la serie de los pocos, cuya memoria conservan los Concilios toledanos.

Conceder de estos datos D. Fortunato de Selgas, practicó en el año 1902 trabajos inteligentes de excavación cerca de los muros de la iglesia de San Félix, obteniendo el hallazgo de fragmentos decorativos, bien caracterizados, que con los que resistieron a la modificación ojalval del siglo XIII, podían ya determinar la Iglesia visigótica de los siglos VII ó VIII. Tan importantes testimonios fueron generosamente donados por el Sr. Selgas al Ayuntamiento de Játiva, no sin rendir también tributo a todo el público docto por medio de un bien pensado opusculo, primorosamente impreso en Madrid, año 1903, é ilustrado con excelentes fotografías y grabados.

Aunque muy afortunada aquella primera tentativa de exploración, no hubo medio de rastrear la planta del templo visigótico; por eso el doctor D. José Pla Ballester, actual arcipreste de Játiva, que tiene a su cargo la monumental Basílica de San Félix, procediendo con un celo digno de general aplauso, ha emprendido ahora nuevas excavaciones, pero no en la parte exterior del templo, como hubo de hacer Selgas por falta de autoridad, sino que abriendo profundas catas en el interior, ha tropezado por fin con la planta deseada.

La principal excavación ha partido del lado del Evangelio, penetrando hasta 2-20 metros de profundidad en el presbiterio y un metro en lo restante del templo, y han aparecido los restos de un cuadrilátero perfecto que mide 7 metros de longitud por 5'80 de anchura; sus vértices están ocupados por sendos basamentos de un metro cuadrado, ó por grandes sillares de piedra ordinaria y de la misma calidad que los vestigios visigóticos estudiados por Villanueva y los que encontró D. Fortunato de Selgas. Los espacios intermedios de columna ó columna son de mampostería durísima, y también el pavimento antiguo, que tiene 15 centímetros de espesor y está formado de argamasa, que resiste al pico como si fuera de hierro.

El Boletín de la Real Academia de la Historia, en su último número, se hace eco de estos modernos descubrimientos, y el P. Fita, en carta particular con que nos ha honrado, se expresa del siguiente modo: «La noticia no dejará de tener alguna resonancia en todo el mundo sabio; y vendría que antes que vengan franceses y alemanes a echarnos en cara nuestra indiferencia, como acaba de acontecer en Osuna y Numancia, impidamos y prevengamos en Játiva semejante afrenta.

Al centro excursionista de Lo Rat-Penat trasladamos tan patriótica excitación; la basílica visigótica descubierta por el Sr. Pla, el cementerio denunciado por el Sr. Pascual y Beltrán, y las tablas pictóricas magistralmente reveladas por D. Elias Tormo, son estímulos harto poderosos para que la Sociedad valencianista acuerde hacer una nueva visita a la hermosa ciudad de Játiva, con objeto de admirar sus bellezas, estudiar sus antigüedades y estrechar los lazos de confraternidad con los cultos setabenses, amantes, como los más, de las glorias regionales.»

JOSÉ MARTINEZ ALOY

Exposición de Arte retrospectivo en Zaragoza

La sección de Arte retrospectivo en la Exposición hispano-francesa que se celebrará con motivo del centenario, promete ser brillantísima.

El señor arzobispo de la diócesis tiene el propósito de que figuren en ella todos los objetos de arte que existen en las iglesias y conventos de la región.

Su Majestad el rey será también expositor, habiendo ya elegido para la instalación de los objetos artísticos de su real casa y patronatos un espacioso salón, cuyas paredes serán decoradas con magníficos tapices de los siglos XV y XVI. En este salón se exhibirán cuadros, muebles y joyas del palacio de la plaza de Oriente, y sus dependencias la capilla, la armería y la biblioteca.

El Sr. Florit y Arizón, conservador de la Real Armería, ha sido comisionado para dirigir las obras de instalación de los objetos que de la real casa han de figurar en este certamen.

La exhibición de los tesoros de la Corona, que rara vez pueden ser admirados por las muchedumbres, dará gran lustre a esta simpática Exposición, que llevará gran número de forasteros a la heroica Zaragoza.

La ópera "Zaragoza"

Ha salido de Zaragoza para Madrid D. Benito Perez Galdós después de ultimar los preparativos para la representación de su ópera *Zaragoza*, que se estrenará en mayo, con motivo de las fiestas.

El pintor Muriel pintará las decoraciones que han de servir para estas representaciones, y en todas ellas se representarán lugares de la ciudad en 1808, como la plaza del Pilar, las ruinas del convento de San Agustín y el patio de una casa de labranza.

Para los ensayos irán a la capital de Aragón el Sr. Perez Galdós y el maestro Laperuta, autor de la música. Cantarán la obra Viñas, Tabuyo y notables títeres.

El Ayuntamiento ha ofrecido su concurso moral y material para el mejor éxito de la representación.

Durante su estancia en Zaragoza, el Sr. Perez Galdós recorrió las calles en que se desarrollaron los principales sucesos durante los Sitios.

febrero, y que conmovió a todo el mundo civilizado, temiendo por la existencia del sabio que tantos benedictos hizo a la humanidad, a quien consagró su inteligencia y su vida.

Pero mezclada con la alegría que la noticia de haber desaparecido el peligro de su dolencia produce, hay una nota triste y dolorosa para todo hombre culto que ve en Thomas Alva Edison uno de los mas grandes y generosos bienhechores de sus semejantes.

En efecto; el insigne inventor no anda, ni apenas ve ni oye, y habla con dificultad. Cuerpo sin la sangre necesaria, casi sin sentidos, Edison es hoy un genial y admirable veterano de la ciencia, que tras sus brillantes triunfos, alcanzados en peregrina lucha con los arcanos de la Naturaleza, llega al fin de la campaña, victorioso, sí, pero cubierto su cuerpo generoso de honrosas cicatrices, y víctima de dolorosas amputaciones.

Admirable, digno de toda emulación y elogio, era el infantil Edison, cuando convertido a los doce años en *trainboy*, vendía con las instrucciones cigarrillos, frutas y periódicos, entre ellos uno que él se redactaba é imprimía; grande, inmensa era el Edison que mas tarde asombraba al mundo con el teléfono y sus maravillas eléctricas, desde la lámpara de incandescencia hasta el fonógrafo y la dinamo generadora; pero el Edison de ahora, anciano, baldado por las influencias del misterioso fluido que dominó a su antojo, ulcerado su cuerpo de llagas y abcesos por la peligrosa atmósfera del laboratorio, sordo por las anómalas vibraciones del sonido y ciego por los rayos violeta, a los que trató de seguir arrancando sus secretos, es todavía mas grande y mas admirable: es sublime.

Sublime, sí, con toda la sublimidad de los héroes y de los mártires, con toda la grandiosa exaltación de los elegidos y de los privilegiados.

El mago de Wleno-Park, hoy recluido en el Hospital de Manhattan, convertido casi en cuerpo inerte cual una de las figuras automáticas que él construyó; a la que faltara el fluido de la pila que la animaba, es el martir venerando que cae al fin rendido en la titánica lucha que sostuvo en aras de la humanidad, cuyas miradas todas convergen hoy hacia el gran inventor de nuestro siglo, que sufre con su desgracia y pide a Dios por su vida y por su curación, como llorará su pérdida cuando por inexcrutables designios ocurra, inscribiendo su nombre con letras de oro en el libro de la Historia.



Edison.

Del EXTRANJERO

El santo del Papa
 Roma.—Con motivo del santo del Papa, Su Santidad recibió en audiencia a los cardenales y luego a los funcionarios y gentileshombres.

El conserje de la embajada de España recientemente ascendido a ministro en el Brasil, cumplimentó también al Papa, y éste le concedió la gran cruz de San Silvestre.

Príncipe castigado
 Berlín.—El kaiser ha expulsado del ejército al príncipe Joaquín Alberto, prohibiéndole el uso de uniforme. El motivo de tan dura decisión ha sido el de haber reanudado el príncipe amores íntimos con una *divette* francesa, asunto por el cual estuvo arrestado dos meses en una fortaleza militar.

La ex-princesa de Sajonia
 París.—La hoy condesa de Montignoro ha planteado demanda de divorcio contra su actual esposo. Desea que una sentencia a su favor le permita contraer matrimonio con un conocido literato francés.

La Marina inglesa
 Londres.—El ministro de Marina ha confirmado que los gastos de la Armada inglesa exceden de la quinta parte de los totales del Estado, pero que este sacrificio es insignificante comparado con el que produciría una derrota ó la pérdida del poder naval. Ha añadido que en 1911 tendrá Inglaterra tres escuadras perfectamente homogéneas.

Fallecimiento
 Tolón.—Durante una representación en el Salón Concert, falleció repentinamente el distinguido artista español José Gran.

Desgracia
 Argel.—Un violento ciclón ha derribado una casa, ocasionando la muerte a tres niños, que han aparecido entre los escombros. Hay varios heridos.

—A consecuencia del ciclón ha entrado en el puerto, de arribada forzosa, el vapor ruso «Barón Gretchent». Momentos antes de fondear, una ola enorme arrancó de la cubierta al capitán y piloto, que han desaparecido.

Entrevista regia
 Roma.—En los círculos políticos no se concede importancia a la próxima entrevista del rey de Italia y del emperador Guillermo, creyéndose, generalmente, que no se llegará a ningún acuerdo concreto sobre política internacional. La entrevista se reducirá a un simple acto de cortesía entre los dos aliados.

El príncipe de Gales en América
 Washington.—Resuelta la visita del príncipe de Gales al Canadá, los periódicos americanos esperan que luego vendrá a los Estados Unidos, en la seguridad de que el pueblo americano le dispensará un recibimiento tan afectuoso y expresivo como el que se hizo a su padre, el actual soberano inglés, cuando era heredero de la Corona británica.

Fórmula religiosa
 Washington.—La Cámara de representantes acordó por 255 votos contra cinco (restabece sobre las monedas de oro las palabras *Yú God we trust*, que significan: *Tenemos confianza en Dios*, y que el presidente Roosevelt había hecho retirar de la acuñación.

En la cuarta plana del periódico publicamos nuestro folletín.

VALENCIA

Terminaron las populares fiestas de San José, sin que incidente alguno desagradable turbara su animación y alegría características.

De las diez y ocho levantadas faltaba una: la de la plaza del Mercado, a la que ante el temor de que desapareciera por los continuados asaltos de los muchachos, se le prendió fuego la noche anterior.

La concurrencia en las calles no disminuyó ni un momento, notándose la presencia de muchos forasteros. En los puntos donde se hallaban instaladas las fallas, el gentío aumentó por la tarde, haciendo más agradable la visita a los tradicionales autos de fé, los conciertos de música, las cuecas y otros festejos organizados en algunas calles por los rumbosos falleros.

Las fallas que habían obtenido premio ostentaban el distintivo con gran satisfacción y orgullo de los organizadores. La de la plaza de San Gil, además del segundo premio que le otorgó el Ayuntamiento, lucía otro de la Sociedad «El Cantó», consistente en un humorístico estandarte.

Por la noche hubo también música, y cuando se acercó la hora del incendio, era de todo punto imposible acercarse a las fallas, pues una enorme concurrencia se estrujaba para poder presenciar el acto.

En el tren-correo de Madrid llegó ayer, conforme anunciáramos, el gobernador civil Sr. Pérez Moso, encargándose inmediatamente del mando de la provincia.

Al recibirnos a los periodistas, nos manifestó que habló con el jefe del gobierno sobre el traslado de la Scurral del Banco de España a otro edificio, para instalarle en esta mejora de tanto interés para Valencia, contestándole el Sr. Maura que tendrá sumo gusto en recomendar el asunto, pero entendiéndole que no son los políticos los que han de hacer las gestiones oportunas cerca del Consejo de Administración de dicho establecimiento de crédito, sino los banqueros y los comerciantes.

Con respecto a la deseada ley de Reforma interior de Valencia, declaró el Sr. Maura que esta no puede ser menos que Barcelona, y que, por consiguiente, la obtendrá si presenta el oportuno proyecto con sujeción a los preceptos legales.

El Sr. Pérez Moso, en lo que se refiere al funcionamiento de los cinematógrafos, piensa seguir la misma conducta que el gobernador de Madrid; esto es, aplicar prudentemente el real decreto de 15 de febrero, en armonía con lo que informe el arquitecto provincial.

Por último, manifestámonos el señor gobernador que el nuevo Cuerpo de Seguridad no prestará servicio hasta que esté perfectamente organizado y equipado, pues quiere que se le respete como a la Guardia civil.

El Sr. Pérez Moso, en cuanto se quitó ayer el polvo del viaje y se enteró de la marcha de los asuntos del gobierno civil, marchó a visitar al alcalde Sr. Maestre y al concejal Sr. Martínez Aloy, que celebraban su fiesta onomástica.

La comisión especial de concejales que con la de la Diputación ha de gestionar la construcción del ferrocarril directo a Madrid, ha quedado constituida, eligiendo presidente al Sr. Urlos y vice al Sr. Martínez Aloy.

Lo de los relojes públicos. El del Miguelete, que era el oficial y por el que se guababan todos los valencianos, no funciona con motivo de las obras que se realizan en el local en que se halla instalado; el de la Lonja, aunque las saetas siguen su curso, no suena porque todavía no han llegado las campanas que han de ser su complemento, y el de la plaza de Tetuán, que también corre a cargo del Ayuntamiento, se halla en igual estado, pues funciona con grandes intermitencias y desde hace un año próximamente no suena la campana de las horas. Solo queda el reloj del convento de San Gregorio, pero este tan opaca la voz de su campana, que apenas si la oyen los vecinos de enfrente.

El naufragio del «Villarreal». En el punto denominado de la «Torre», de la playa de Pinedo, han aparecido dos cadáveres: el del marmítico Vicente Juan Herrero y el de otro tripulante que no ha podido ser identificado.

La comisión de la Cruz Roja del distrito del Puerto, acompañada por la banda de música del Patronato de Pueblo Nuevo del Mar, recorrió ayer las calles de aquí, postulando a favor de los supervivientes y familias de las víctimas en el naufragio, recogiendo 622 pesetas cincuenta y cinco céntimos. La cuantificación proseguirá hoy, habiéndose repartido ya a cada uno de los perjudicados, como adelanto, 25 pesetas.

Una comisión de empleados del Ayuntamiento, presidida por el secretario Sr. Jimenez Valdivieso, estuvo ayer a dar los días al alcalde, entregándole el objeto artístico de que hablamos días atrás, mereciendo del Sr. Maestre una afectuosa acogida y delicadas atenciones.

La comisión de Policía urbana propondrá al Ayuntamiento en la sesión próxima el traslado a la playa de la Malvarrosa de las casetas de baños de la de Levante.

Nuestro estimado amigo y colega D. Francisco Peris Mencheta y su distinguida familia, que como digimos, se encuentran en Valencia, están recibiendo numerosos testimonios de consideración y afecto. Anoche su bellísima hija María fue obsequiada con una serenata.

Ha sido nombrado administrador de la Aduana de Port-Bou al inspector jefe de la Renta de alcoholes en Valencia D. Cándido Maimó.

Nuestra enhorabuena. Para formar la comisión que ha de proceder al deslinde del término municipal de Valencia con el de Sueca, han sido designados los Sres. Mira, Llopis, Cortina, Jiménez Taberner, Vicente, Cano Pacheco, Guillot, Lluch y Aleixandre.

Los Sres. Cano Pacheco y Paredes han sido designados para formar parte de la Junta de Obras de la nueva cárcel de mujeres.

Casa de curación y clínica de consulta de don Luis Miralles. Tratamiento especial Mercurial de enfermos sífilíticos graves, cuyas lesiones específicas resistían a los métodos más intensivos. Curación en breve plazo. Término medio, un mes. Dirección y consulta, Cambios, 2, de 11 a 1. Valencia.

Fábrica de mesas de billar de Fernando Gomez, única en su clase en Valencia, la cual puede competir con ventaja con todas las del extranjero por su precisión en el juego y elegante construcción. Ventas al contado y a plazos. Ruzafa, 19, Valencia.

Conviene al que desee maquinaria visitar La Primitiva Valenciana, Játiva, letra A, por ser el taller que mayores garantías ofrece a sus clientes.

Somatosis líquida, de gusto seco y dulce. Reconstituyente de primer orden. Estimula en alto grado el apetito.

Vichy Saint-Louis.—No tiene rival para curar las enfermedades del estómago, hígado, intestinos, riñones, diabetes, etc.

Crónica RELIGIOSA

Con motivo de celebrar ayer sus días de Santidad Pío X, el señor arzobispo de esta diócesis, Dr. Gaisasola, le dirigió un expresivo y respetuoso telegrama de felicitación.

—La fiesta de San José, celebrada ayer en la Catedral, fue más solemne, si cabe, que los años anteriores, ofreciendo la novedad—que ya anunciamos—de inaugurarse el canto gregoriano. Ello atrajo extraordinario número de fieles.

La Tercia fue interpretada a canto gregoriano por un coro de seminaristas, tomando también parte la Escolanía Pompliana del Colegio de las Escuelas Pías. Después comenzó la misa, oficiada de pontifical el señor arzobispo, asistido por los canónigos Sres. Cirujeda, Chabás, Burgos, Vila y Hernández.

El Introito, Gradual, Tracto, Ofertorio y Comunión fueron cantados por los sochantres y beneficiados de la Catedral, con acompañamiento de armonium. Los Kyries, que pertenecen a la misa llamada de Angelis, cantólos un coro de tiples de la Escolanía Pompliana, formada por unas 30 voces, alternando los seminaristas y los alumnos del Colegio de Vocaciones Eclesiásticas. En total, unas 250 voces. El Gloria y Credo fueron interpretados a dos coros, alternando, y el Sanctus y Agnus a un solo coro.

La interpretación fue admirable, causando excelente impresión en el auditorio, por lo que felicitamos al señor arzobispo y a los religiosos beneficiados PP. Sñol y Mauro.

Crónica MORTUORIA

La respetable señora doña Josefa Camps Carbonell, viuda de D. Antonio Boira, falleció ayer mañana, a las once, después de recibidos los sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

Fué en vida la finada dama de exquisito trato y de relevantes virtudes. Gozaba por esto de una alta y merecida consideración. Ha tiempo que vivía alejada de la vida activa de sociedad, pero se la recordaba con el extraordinario agrado que nace de una recta apreciación del mérito.

Hasta los últimos días de su vida estuvo dedicada al culto del sentimiento, que con el amor a su esposo, arrebatado prematuramente a su cariño, llenó su existencia toda: el amor a sus hijos.

Para estos la muerte de su idolatrada madre ha sido rudísimo. En el dolor que experimentamos tomamos parte muy sincera. Reciba la familia de doña Josefa Camps, especialmente sus afligidos hijos D. Serafin, D. Manuel y doña Dolores, la expresión de nuestro sincero pésame.

Noticias MILITARES

El nombramiento de nuestro estimado amigo D. Gustavo Noguero, hasta hoy secretario de este gobierno militar, para el mando del regimiento de infantería de Mallorca, ha sido recibido en Valencia con gran satisfacción, pues tan pundonoroso militar goza de generales simpatías por su afable y caballeroso trato y además posee reconocidas dotes de mando. Nuestra más cordial enhorabuena.

En la Academia de Ingenieros existe una vacante de capitán profesor que deberá cubrirse por concurso. En breve la anunciará el Diario oficial.

Procedente de Pamplona y en uso de licencia ha llegado a nuestra ciudad el comandante del regimiento de Pamplona D. Manuel Iglesias.

ESCOLARES

Las alumnas del Colegio de Jesús y María, con motivo de celebrar ayer sus días la reverenda Madre Superiora, organizaron el día anterior una amenísima velada a la que asistieron nuestro prelado y el señor obispo titular de Loryma. En el estrado tomaron asiento el secretario de Cámara Dr. Bilbao, el deán Dr. Cirujeda Ros y los canónigos Sres. Vila y Herrera.

La velada consistió en representar dos figuras de la Virgen: «Judith», la salvadora de su pueblo, y «Ester», la única preservada, alcanzando la interpretación de estos papeles un gran éxito.

Luego se recitaron poesías, y finalmente la concurrencia pasó al salón de visitas, donde se había instalado la Exposición de labores de los objetos con que el Colegio obsequia al Papa con motivo de la celebración de su jubileo sacerdotal. El señor deán cerró la velada, pronunciando un discurso muy hermoso, tanto por la forma como por el fondo, repleto de sana doctrina.

SUCESOS

Ayer tarde se promovió un regular escándalo en una casa de lococinio establecida en la calle de Ballesteros, núm. 3, cuya dueña, Pepita, parece que se sintió valiente y la emprendió a trastrazos con los parroquianos.

Ahora que parece que se trata de que estas señoras estén reglamentadas, bien haría el señor gobernador en indicar a sus subordinados que evitaran estos actos que tan poco dicen en bien de la moral.

Ayer fué detenido e ingresado en los calabozos del juzgado de guardia un individuo llamado Vicente Lozano Puchol, que ejerciendo de gracioso, rompió con una piedra el cristal del escaparate de la tienda «L'Ideal», establecida en la plaza de Santa Catalina.

Alberto Medan Soriano fué asistido ayer en el Hospital de una herida grave que sufría en el vientre y que le fué producida, según confesó, por un desconocido.

En la calle de Cirilo Amorós un individuo, llamado José Fortiño, trató anoche de agredir a los guardias 189 y 196, siendo detenido por estos y conducido al juzgado.

También lo fueron otros dos individuos, llamados Antonio Sanchez y Vicente Gallego, que injuriaron a los mismos guardias.

Hoy serán conducidos los tres detenidos a la cárcel.

Anoche penetraron unos ladrones en la casa número 5 de la calle de Játiva, domicilio de Rafael Badía Ariño, y se llevaron varias alhajas y efectos.

Para entrar forzaron la puerta con una palanqueta.

Hasta ahora se ignora quiénes sean los autores.

Un individuo llamado Sixto Avila Costa sufrió anoche un accidente, en ocasión de hallarse en la taberna establecida en el núm. 103 de la calle de Graella, y al ser conducido al Hospital en una taranta, falleció antes de llegar al benéfico establecimiento.

Parece ser que la muerte fué producida por un ataque de alcoholismo agudo.

Notas REGIONALES

ALACUÁS.—Varios jóvenes pertenecientes a la Sociedad Musical han construido un bonito teatro, que se inauguró anoche, con las obras El príncipe del godo, de Zorrilla, y La esclava de su deber, drama en dos actos del Sr. Sainz Noguera. La concurrencia fué numerosa, y los artistas señoras Peyró y Sanchis y Sres. Aldeá, Cervera, Ferrer y Saez fueron muy aplaudidos, como así también el director de escena D. José Sanchis.

de Santa Tecla, Dr. D. Francisco Blasco Richart, han comenzado ya las obras de reparación de la iglesia filial de los Santos Juanes, cerrada por hallarse en estado ruinoso. Prestan valiosa cooperación al señor economo distinguidas personas, merced a las que se ha abierto una suscripción, y numerosos señores del Arrabal que han ofrecido su ayuda personal y el servicio de sus caballerías para el acarreo de materiales.

Fallo del Concurso de «Crónica Médica»

Como oportunamente anunciáramos, Crónica Médica, antigua y acreditada revista de Medicina y Cirujía, que ve la luz pública en esta capital, dá a conocer en su último número el brillante éxito obtenido por su certamen entre la clase médica española.

He aquí su juicio:

Sección de Cirujía

El tribunal censor de los trabajos presentados a esta sección, formado por los Dres. Casanova (D. Peregrin), Garín y Cogollos (D. Medesto), atendiendo tanto al valor absoluto como relativo de aquellos, ha acordado, por unanimidad, conceder:

Premio al trabajo señalado con el núm. 15, titulado: «Estudio anatómico-clínico de la gastroenterostomía».—Lema: «Digerir es vivir».

Accesit al núm. 9: «Algunas consideraciones acerca del tratamiento de la hipertrofia de la próstata. Estado actual de la cuestión. Juicio crítico».—Lema: «Mercedes».

Abiertas las plicas correspondientes, resultaron ser autores: del primero de dichos trabajos (premio), D. Francisco Lopez, médico del Hospital provincial de Valencia; del segundo (accesit), D. Vicente Compañ Arnau, médico del Hospital de Santa Cruz, Barcelona.

Las plicas de los restantes trabajos correspondientes a esta sección, fueron inutilizadas, sin abrir las, en el acto.

Sección de Medicina

El tribunal censor de los trabajos presentados a esta sección, constituido por los Dres. Stocker, Peset y Gomez Ferrer, teniendo en cuenta tanto el valor absoluto como relativo de aquellos, ha acordado, por unanimidad, conceder:

Premio al trabajo señalado con el núm. 12, titulado: «Estudio de las infecciones».—Lema: «Naturaleza demonia est».

Accesit al núm. 14: «Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por las inyecciones intratraqueales de aceite encapsulado».—Lema: «A. Laré».

Abiertas las plicas correspondientes a estos lemas, resultaron autores: del primero de dichos trabajos (premio), D. Antonio Salvat Navarro, médico de la Armada en el Hospital Naval de Cartagena; y del segundo (accesit), D. Manuel Desfilis, profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.

Además, el tribunal consideró meritisimos y dignos de publicación, los trabajos siguientes, cuyas plicas revelaron ser sus autores los que se expresan:

Número 6.—«La refrigeración y lavado intestinal».—Lema: «Equitas religio iudicantis». Autor: D. Laureano Albaladejo. Murcia.

Número 2.—«La tuberculosis germinal en sus relaciones con la profilaxia y el tratamiento».—Lema: «Descubrir la enfermedad en sus comienzos, es dar un gran paso hacia su curación». Autor: D. Eduardo Suarez Torres, médico primero de Sanidad militar, Sevilla.

Número 1.—«La sangría en la pulmonía fibrinosa».—Lema: «Perfundet omnia luce». Autor: D. Basilio Moncayo Redón. Utiel (Valencia).

Número 8.—«Estudio experimental y clínico de la nefritis aguda tuberculosa primitiva».—Lema: «Sin el análisis de la orina, no se comprende el diagnóstico exacto de ninguna enfermedad renal». Autor: D. Antonio Guardia, médico del Hospital Clínico, Barcelona.

En consecuencia, fueron inutilizadas, sin abrir las, las plicas que acompañaban a los demás trabajos.

Valencia, noviembre 1907.—El director gerente, M. Candela.—El secretario, M. Portaceli.

Asociación de la Prensa Valenciana

Ayer quedó ultimado nuestro programa. Creemos que el público valenciano no quedará descontento.

El éxito obtenido en el abono es nuestra mayor satisfacción. La baratura de los precios ha sido esta vez tan manifiesta, que el público, en horas contadas, ha cubierto todo el abono. Dos o tres palcos quedaban anoche por abonar.

Y eso que Titta Ruffo no ha rebajado a la Asociación de la Prensa ni un céntimo de los cinco mil francos que cobra por función. Que conste.

Viene a cantar Rigoletto la señorita García Rubio, que ha hecho en el Real una brillante temporada este año. Allí cantó la citada ópera después de la Pareto, y el triunfo que consiguió fué grande.

El tenor Sr. Egullor viene precedido de buena fama. Ha cantado este año en Bilbao con la De Lerna. Su ópera favorita es Rigoletto, y en ella ha conseguido un grande éxito. Iba a cantar en el Real, y por circunstancias que no son del caso enumerar, no debió.

Por nuestra parte hemos hecho cuanto hemos podido para que el éxito artístico sea grande y digno del público valenciano.

TEATROS

PRINCIPAL

Esta noche no habrá función, para dar lugar a los ensayos generales de la ópera La señora Butterfly, cuyo estreno se verificará mañana.

Ultimados todos los detalles de las funciones que Titta Ruffo va a dar el domingo y el lunes, podemos anticipar el reparto de las obras.

El Barbero de Sevilla: Rosina, señorita Salas.—Berta, señorita Castro.—Conde Almaviva, señor Iribarne.—Figaro, Sr. Titta Ruffo.—Don Bartolo, Sr. Cajal.—Don Basilio, Sr. Leoní.—Fiorello y un oficial, Sr. Oliver.

Rigoletto: Gilda, señorita García Rubio.—Magdalena, señorita Gumá.—Condesa Coprano, señorita Castro.—Duca, Sr. Egullor.—Rigoletto, señor Titta Ruffo.—Sparafucille, Leoní.—Monterone, Sr. Fernandez.—Coprano, Sr. Gea.—Marullo, Sr. Cajal.—Borza, Sr. Oliver.

En vista de la extraordinaria demanda de localidades, se hace saber al público que los encargos de abono deberán ser retirados hoy, de diez a una y de tres a seis de la tarde. Transcurrida esta hora, se tendrán por anulados y se dispondrá de estas localidades para venderlas al público.

PRINCESA

Hoy no habrá función, con objeto de dar lugar a los ensayos generales del drama en tres actos, de D. Joaquín Dicenta, El crimen de ayer. De la parte de «Carmen» se ha encargado la señora Guillén.

PIZARRO

Tampoco habrá función esta noche, con el fin de ultimar los detalles y el ensayo general de la pantomima de gran espectáculo titulada El Car-

Máquinas de escribir «Blickensderfer» (Antes Dactyle) Escritura a la vista y directa Núm. 7, pías. 450.—Núm. 8, pías. 500, al contado Ventas a plazos Las más prácticas, rápidas, fuertes y ligeras.—Peso cinco kilos.—Garantizadas dos años.—Seis caracteres de letra.—Seis colores de tinta. Máquinas de calcular «Dactyle» Cintas especiales para España de todas las marcas Accesorios para máquinas de escribir en general Concesionario exclusivo para España y Portugal: Carlos Gutiérrez, Pintor Sorolla, núm. 22.

VICHY CATALAN

Agua mineral medicinal natural. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones al ESTÓMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0.75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depositario: RAMON CASANOVA BOIX, calle de RUZAFÁ, 72. Teléfono 776, Valencia.

Asociación de la Prensa Teatro Principal TITTA RUFFO

Domingo 22 Barbero de Sevilla 2-Funciones-2 Lunes 23 Rigoletto

Table with columns: Por abono para dos funciones, Peseatas, A DIARIO EN REJA, Peseatas. Rows include Palcos plateas y principales sin entradas, 2.º piso sin id., Butaca y delantera 2.º piso con entrada, etc.

DE TOROS CUATRO COSAS

Yo creo que no debo avergonzarme al confesar a Vds. que hasta hace pocos días ignoraba que existiese en el mundo un joven llamado Vicente Martínez.

Pues es el caso que el tal joven existe, que reside en Valladolid, que se le conoce por el apodo de El Fideista, y que es nada menos que el rey más valiente de todos los reyes del valor.

De todo lo cual me entero por una extensa carta que el propio monarca me escribe, en la que después de dedicarme unos cuantos piropos que ¡ay!, no sé cómo pagar, me cuenta sus cuantas, que no guardan la menor relación con la pasta a que debe su apodo.

El motivo es otro: es un artículo que el exnovillero valenciano Paço Perez, Navarito, ha publicado en El Emano, de Méjico, arremetiendo de un modo cruel contra el joven de Valladolid, a quien pone de oro y azul por su apodo, por sus títulos y porque ejecuta las suertes del pedestal tomando café y con un paraguas abierto.

El vallisoletano tiene razón para lamentarse después de confesar que rey y todo «necesita uno darse bombos para ganarse los alimentos».

Y de paso dice a Navarito un porción de cosas feas, tales como la de que acostumbraba a telegrafiar que había estado superior en una corrida, habiéndose dejado los toros vivos por no arriarse.

Supone El Fideista, y supone bien, que yo reprobaré siempre tales procedimientos; pero en cambio se equivoca al creer que voy a romper una lanza en su defensa, por la sencilla razón de que me carga soberanamente eso que llaman suerte del pedestal.

En taromaguía, joven Fideista, reyes del arte y no del valor, es lo que necesitamos.

Está usted, pues, en el caso de repetir lo que dijo el poeta Sierra en aquel famoso juicio de faltas: «Camprodon, me has dado un palo con este discurso ameno. Yo te traje de hombre bueno y me has salido hombre malo».

El Club Lagartijo, de Jaén, ha elegido para el presente año la siguiente junta directiva: Presidente, D. Antonio Caballero; vice, D. Antonio Ferrer; secretario, D. Luis Lopez; vice, D. Tomás G. Lesaca; tesorero, D. Sebastián Cañada; contador, D. Manuel Gabucio; interventor, D. Patrio Aranda; y vocales: D. Juan Gutiérrez, D. Gabriel Ruiz, D. José Anguita, D. Andrés Dominguez, D. Luis Perera y D. Ramón Campos.

Al propio tiempo que me dan la anterior noticia, me comunica el presidente en atento B. L. M. que en junta general celebrada el pasado mes, fué nombrada mi modestísima persona socio honorario de dicho Club.

Agradezco la atención, y cuento aquellos distinguidos aficionados con mi incondicional, aunque insignificante concurso.

Cada vez que leo en los periódicos cablegramas de América dando cuenta de alguna corrida, pierdo mi habitual buen humor, y la billy me asoma hasta por los ojos.

Esto ya es irresistible, caballeros. Matadores que en España no pasaran nunca ni pasarán de la categoría de medianos, se obstinan en hacernos creer que allá tolean con elegancia y arte, y eso, yo, aunque me lo juren de rodillas y con los brazos en cruz todos los mejicanos, no puedo creerlo.

Los que demostraron hasta la saciedad que están muy bien en el montón de las vulgaridades, porque no tienen condiciones para ocupar uno de los primeros puestos, en España, como en Francia, y en Lima, como en Méjico, seguirán siendo quienes son, y al volver a su patria, intentarán poner en juego toda clase de influencias, incluso políticas, para vestir el traje de luces, aunque sea una vez al año.

Yo me permitiría una proposición a los que van y vienen en la temporada próxima a América: que me lleven a mí en clase de corresponsal, que me dejen en completa libertad para que telegrafe lo que vea, y como dijo el chulo: «Me dejo amputar el hueso dulce, si antes de ocho días no me han retirado las credenciales».

A propósito de la becerrada última, que se celebró en nuestro circo, dijo el amigo «Cencerro» lo siguiente: «El resultado de la becerrada de ayer ha venido a demostrar una cosa que está en la conciencia de muchos antiguos aficionados y que pide el público a voz en grito.

Se impone una poda de colets; como suena. Así como los gobernadores civiles ordenan la detención de los vagos y de los sos pechosos, es conveniente que disponga se le coje la colata en el cuartelillo del gobierno civil, a grado a por fuerza, a todo individuo que por mero hecho de torear una corrida en Valencir, en toda la temporada

naval sobre el hielo, que se estrenará mañana, y en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía.

Esta clase de sujetos son un peligro para la sociedad, y unos ilusos los que creen que de Valencia pueden salir grandes estrellas del arte tauro.

De acuerdo, simpático cofrade: pero debiera también el gobernador castigar a los que explotan a esos desdichados, ya que, al brindarles protección, fomentan la vagancia.

Ordeno y mando. La empresa de nuestro circo ha repartido profusamente unos vistosos prospectos anunciando las novilladas de abono.

Respecto a las combinaciones ya expuse oportunamente mi opinión, y a su debido tiempo volveré a hablar.

Por hoy me limito a recomendar a Vds. que lean las «condiciones de abono», según las cuales los que tomen localidades para las siete novilladas están obligados a recoger las mismas en las corridas de toros que la empresa organizará para los meses de mayo y julio.

De manera que un servidor, pongo por caso, se abona, y después, por olvido o bien porque no me dá la gana, dejo de sacar el billete que corresponde a la función de Moreno de Alcalá y Bombita III. ¿Quién es el guapo que me obliga a ver como esos dos fenómenos matan una corrida de Palha?

Hasta hoy podía uno renunciar, pero desde ahora, ¡guay! del que se quede en casa ese día!

Por supuesto que para que la empresa obligue a los retraídos, contará con el apoyo de la Guardia civil y demás fuerza armada.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO u otro específico mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Qué duda cabe de que para completar la curación de la bronquitis y de la pleuresía, no hay remedio más celebrado por médicos y enfermos que la SOLUCION PAUTAUBERGE al clorhidro-fosfato de cal creosotada. Consultad a las embotelladoras.

VIDA NUEVA

Asmáticos cuya vida no es sino un largo martirio, emplead sin titubear los polvos Louis Le Gras. Estos polvos maravillosos, que premiaron únicamente en la Exposición Universal de París 1900, calman los accesos más violentos de asma, catarro, opresión, la tos de bronquitis crónicas y curan progresivamente.

Depósito en Valencia: García Zañero, San Vicente, 121.

Banco Franco-Español

Barquillo, 21. Apartado Correos, 431, Madrid. VENTA PÚBLICA de acciones de la serie A y de obligaciones hipotecarias, de la Sociedad Anónima Unión Vidriera de España

constituida en Barcelona el 15 de enero del corriente; año por escritura pública, otorgada ante el notario de aquella ciudad, D. Pedro Arnau y Rivas, é inscrita en el Registro Mercantil de Madrid el 18 de febrero de 1908.

La Sociedad tiene su domicilio en Madrid y una Sucursal en Barcelona.

Las acciones de la serie A se venden por el Banco Franco-Español al precio de 50 pesetas cada una, ó sea a su valor nominal, y las obligaciones hipotecarias, que rentan un interés de 5 por 100, al precio de 500 pesetas por título, ó sea también a su valor nominal.

El Banco Franco-Español pone a disposición de las personas que deseen adquirir informes detallados sobre este negocio, el prospecto relativo a la venta de acciones y obligaciones, y la Memoria que contiene el estudio económico-financiero, el dictamen de los ingenieros D. Ventura Rogall de la Escosura y D. Benjamin Monfort y Roman, profesores de la Escuela Central de Madrid, y los aprobados de las fábricas.

Las órdenes de compra de acciones y obligaciones pueden dirigirse al Banco Franco-Español ó a sus corresponsales en estas provincias: Señores Hijos de Jaime Aparicio Palop, en Enguera. D. Domingo Hermanos, en Sagunto. D. Manuel Bescane, en Buñol. D. Julián Puig, en Bocarante. D. Vicente Cervera, en Chelva. D. José Todolí, en Gandía. Aparici, Sanz y Ortiz, en Ayelo Malferit. Sobrino de E. Botella, en Albalá. D. Emilio Peralt, en Alberique. D. José Giner Grau, en Tabernes Valldigna. D. Federico Jordá Gar, en Requena.

¿PORQUÉ? la Juana se rie de tan buena gana? ¿PORQUÉ? la Tomasa, en cambio, llora lágrimas tan amargas? SI, ¿PORQUÉ? sencillamente porque la Juana es feliz, sabiendo que sus guisos gustarán por suculentos, gracias al Verdadero EXTRACTO de CARNE LIEBIG que emplea en la preparación de todos sus platos...

Productos del Campo. Precios. Observaciones. Chiva 16.—Vino tinto, del decalitre, de 0'75 á 1 peseta; idem blanco, de 0'90 á 1'25; aceite, la arroba, 12'50; algarrullos, de 3'50 á 3'75; maíz blanco, 1'50; trigo, la vara, 2'50; idem amarillo, 2'50. Los vinos se pagan según clase y grado, pero pocas transacciones.

Nuestros productos en el extranjero. Amberes 14 marzo 1908. AMBERES.—Durante la actual semana se han efectuado en esta plaza tres subastas, ofreciéndose los cargos por los vapores «Christine Sell», «Zelandia» y restos anteriores, con un total de 15.500 cajas.

Como consecuencia de la mayoría de las partidas del cargo del «Christine Sell» ofrecido el lunes eran muy defectuosas, los precios fueron bastante peores que los realizados la pasada semana; igualmente sucedió el miércoles para los restos por el vapor «Patric», y habiendo sido esta vez la demanda muy floja, todavía quedaron algunas cajas por vender.

Ayer viernes se ofreció el cargo por vapor «Zelandia», 7.000 cajas de naranja, mayoría en buena condición. Este ha entregado una gran cantidad de cajas rotas y defectuosas, sin duda, á la mala travesía. La demanda en la primera mitad de la venta, fué algo más activa que las pasadas subastas, pero una vez surtidos los compradores más importantes, la animación fué muy escasa y no se pudieron poner en venta todas las marcas, debiendo también, en gran parte, á la considerable cantidad de pequeñas partidas, quedando 1.300 por vender.

Los precios realizados fueron, mayoría: Clases corrientes: las 420, francos, de 7'25 á 10'75; 420 largas, de 9 á 12'25; 714 largas, de 11 á 15; 1.004 ex-largas, de 11 á 15. Oros y superior: francos, de 10'25 á 12'75; 12'25 á 14'25; 13 á 18; 14 á 20.

Las clases realmente selectas, de uno á cuatro francos mejores, según calidad, igualmente que para la naranja fina «Blood oval». En las subastas se ofreció el cargo del vapor «Congo», ya descargado en el mar. El vapor «Egypt» está cargado ahora en muy buena condición, y regularmente se ofrecerá el viernes. Los restos anteriores, en unión de unas 600 cajas de Valencia, que se han descargado por San Isidro (via Londres) se ofrecerán el miércoles.

La perspectiva para la próxima semana tampoco parece ser muy buena, pues además del gran número de cajas en plaza, el tiempo reinante es muy frío y poco favorable al consumo.

En la tarde de ayer se ofreció el cargo del vapor «Vesta», siendo para los dos primeros cargos los precios peores que la pasada semana, pero en la subasta verificada en Amsterdam el viernes por el «Vesta», los precios se afirmaron, mejorando cosa de medio florin.

Descargando en Rotterdam el vapor «Bagdad», que se ofrecerá martes. (De la casa Henri L. Saeki).

capataces y peones camineros las cantidades que se les descontaron por impuesto sobre utilidades. —Otra concediendo franquicia telegráfica á los centros científicos.

Liquidación provisional de las cuentas de 1907. Ascende la recaudación á 60.361.769 pesetas. El exceso de los ingresos sobre los gastos es de pesetas 79.804.366.

La peregrinación á Bejoña. Bilbao.—Desde la madrugada llegan grupos de obreros de Alava y Guipúzcoa para asistir á la peregrinación del santuario de Bejoña, organizada con motivo del jubileo del Papa. Se han adoptado precauciones. Custodian la carrera la Guardia civil y la policía. La peregrinación ha salido del Patronato obrero.

La procesión salió del Patronato obrero é hizo el recorrido en medio de la mayor tranquilidad. Figuraban en la peregrinación 200 asociaciones, tres provincias con sus estandartes y banderas y quince bandas de música, formando un total de 25.000 personas. El desfile duró hora y media. Carraban la comitiva el cardenal arzobispo de Burgos, el obispo de Ciudad-Real, los diputados á Cortes por Bilbao y los concejales nacionalistas y carlistas. Lamentose la ausencia del señor obispo de la diócesis. Frente al Santuario dijose la misa de despedida.

La misa de despedida la presenciaron 40.000 personas. Dió su bendición el cardenal Sr. Aguirre. Los romeros merendaron en el campo. El rey Eduardo en San Sebastián.

San Sebastián.—A la una de la tarde llegó el rey Eduardo con su secretario. Vestía uniforme de coronel de Zamora, de gala, con capote. Recibióle las autoridades é el consúl inglés. Fué aclamado por la concurrencia.

El rey recibió á los comisionados en el salón del hotel Du Palais y después al coronel é oficiales del regimiento de Zamora, que le entregaron un álbum. Conversó con las autoridades acerca del viaje del rey D. Alfonso á Barcelona, diciendo que constituye un éxito monárquico para el gobierno.

El álbum ofrecido al rey de Inglaterra, constituye una verdadera preciosidad artística. Las tapas, que están construidas en la fábrica de Toledo, son de acero repujado en oro. En ellas campan los escudos inglés y español admirablemente hechos. La primera hoja y segunda contienen la exposición suscrita por los jefes é oficiales del regimiento de Zamora, ofreciendo el regalo; en la tercera va la miniatura del rey Eduardo en traje de coronel de infantería española. Las siguientes hojas contienen el historial del regimiento, retrato de jefes é oficiales, retratos de dos compañías en traje de gala y de campaña, los de la banda de música, y para final el himno del regimiento, escrito por banda y piano, terminando con una reproducción del retrato del general Prim, que sirvió en el regimiento desde teniente á comandante.

Noticias de Barcelona. Barcelona.—El individuo detenido á consecuencia de haberse ocupado en su domicilio útiles y productos á propósito para confeccionar explosivos, de que dimos cuenta, ha sido encerrado en un calabozo del juzgado, quedando incommunicado. No será puesto en libertad hasta que se compruebe su inocencia.

Se ha reunido la «Lliga» para la defensa de Cataluña, tomando acuerdos importantes que por su carácter no ha hecho públicos. Se ha acordado dirigir un telegrama al Sr. Maura, en el que, á propósito de las palabras que pronunció en el Congreso de que el gobierno era impotente para reprimir el terrorismo, contestando al señor de Brien, se le pide levante la suspensión de las garantías constitucionales y conceda libertades para que organice libremente Barcelona su defensa, con policías del país.

Se ruega también al ministro de Estado gestione que en el extranjero no se exageren los sucesos que ocurren en Barcelona, á cuya ciudad tratan de modo despectivo. Lamenta asimismo la satisfacción de Maura por el éxito de las autoridades. El telegrama lo suscribió el Sr. Calvet, como presidente de la «Lliga».

El Sr. Junoy ha manifestado al Sr. Vallés y Ribot que éste á su vez lo participe á los diputados solidarios, que necesitado atender al restablecimiento de su quebrantada salud se ve precisado durante tres meses á abandonar la política activa de manera rigurosa. La noticia ha sido objeto de animados comentarios.

De la NOCHE. Madrid 19, á las 10'50 noche. Congreso etnológico. En el mes de abril próximo se verificará en París un Congreso etnológico internacional, al que han sido invitadas las naciones productoras mas principales.

De Cataluña han sido invitados los Sres. Girón, Raventós y marqués de Campo. De Valencia los Sres. García Berlanga, Janini y conde de Montornés.

Interpelación. En la interpelación que mañana explicará en el Senado el Sr. Lopez Muñoz sobre política financiera, intervendrán los señores obispo de Madrid-Alcalá, Dávila y Cortezo.

Banquete regio. Dicen de San Sebastián que hoy se ha celebrado en el Hotel de Palais el banquete con que el rey Eduardo de Inglaterra obsequiaba á la comisión de jefes é oficiales del regimiento de infantería de Zamora, de que es coronel honorario.

El rey Eduardo, al desahucarse el champagne, brindó por España, por los reyes y por el ejército, haciendo votos por su prosperidad.

Al tratar el coronel del regimiento de Zamora de contestar al brindis del soberano inglés, éste le dijo que no se molestara, pues daba por recibido su saludo y contestación, que agradecía.

Inmediatamente después S. M. británica puso un telegrama á D. Alfonso, en el que constaba un cariñosísimo saludo á la familia real española.

El rey Eduardo cambió enseguida de traje, marchando á Biarritz para asistir al reparto de premios del concurso hipico.

Quebra de un Banco. Dicen de Rio-Janeiro que se ha descubierto una quebra fraudulenta, de que es objeto el Banco de la Unión Comercial, que asciende á un millón de libras.

Con ello sufren grandes pérdidas muchos comercios de aquella República, que se disponen á ejercitar sus derechos ante los tribunales.

Mejoría. Comunican de Viena que el emperador Francisco José, decano de los soberanos europeos, ha experimentado una pequeña mejoría en la dolencia que sufre, lo cual hace concebir á los médicos que le asisten la esperanza de un pronto restablecimiento.

Rescate de pescadores. Dicen de París que el gobierno ha dispuesto que marche un crucero de guerra á Cabo Turé, con objeto de tratar del rescate de 19 pescadores que fueron apresados por los moros.

Créese que la presencia del crucero francés intimidará á los moros, y el rescate se llevará á efecto sin dificultades.

De Lisboa. Se asegura que el rey D. Manuel II concederá el día que preste juramento ante las Cortes, un indulto de la cuarta parte de la pena impuesta á los

reos de toda clase de delitos, excepto á los que estuvieron condenados como autores ó cómplices del asesinato de su augusto padre y hermano.

El ministro de Estado portugués ha publicado un real decreto ratificando en sus cargos á todos los embajadores, cónsules y vicecónsules de Portugal en el extranjero.

De Cadiz. Ha fundado en este puerto el vapor trasatlántico «Joaquín del Piélagos», procedente de Tanger. Los pasajeros de este buque han manifestado que al cruzar el Estrecho han visto que varios vapores trataban de ganar puerto de arribada forzosa, á causa del fuerte temporal que reina.

En la Isla Verde ha embarrancado un buque de vela, salvándose la tripulación.

Audiencias regias. S. M. el rey ha recibido hoy, después de presidir el Consejo de ministros, á varios políticos y militares y otras personas de la aristocracia que tenían solicitada audiencia.

Al mediodía fué, en unión del príncipe Kuni, á almorzar en el palacio de la infanta Isabel.

Banquete. En el restaurant del Café Fornos se ha celebrado hoy un banquete en honor del Sr. Lastres, organizado por el Gremio de fondistas.

Presidió el Sr. Ibarra y se pronunciaron varios discursos, haciendo votos por la prosperidad y unión del Gremio, reinando gran entusiasmo entre los comensales.

Excursión científica. Comunican de Alicante que hoy ha fundado en aquel puerto el buque alemán «Montreal», que conduce á bordo á los profesores de la escuela politécnica de Zurich, que se proponen permanecer varios días en aquella ciudad.

Tormentas. Dicen de Sevilla que en Alcalá del Río descargó anoche una terrible tormenta, causando grandes daños en los campos.

A las dos y media de la madrugada una chispa eléctrica cayó en la torre de la iglesia de dicho pueblo, destruyéndola en gran parte y partiendo por medio el altar mayor y una imagen del Sagrado Corazón de Jesús que en él había.

Con este motivo el pueblo está consternado, y en todo el vecindario se advierte una gran tristeza.

Novada. Telegrafían de Huesca que á consecuencia de una copiosa nevada que cayó ayer durante todo el día, están interceptadas varias líneas de comunicación con algunos pueblos.

Afortunadamente hoy ha llovido también casi todo el día, y gracias á esto se producirá el deshielo, que en otro caso sería muy peligroso al vecindario.

De la MADRUGADA. Madrid 20, á las 2'45 madrugada. Fuego á bordo. Un telegrama oficial de Barcelona comunica que en las bodegas del trasatlántico «Isla de Panay», se ha declarado un incendio, trabajándose con toda actividad por extinguirlo.

La corrida de la Prensa. La corrida de toros organizada por la Asociación de la Prensa Madrileña se ha aplazado, por causa del mal tiempo, hasta la semana próxima.

Un fantasma en Avila. Según comunican de esta capital, la mayoría del vecindario está alarmadísimo por la aparición de uno ó dos fantasmas que con sus nocturnos paseos ha llevado á la pacífica ciudad avileña á un estado de intranquilidad imposible de continuar. Asegúrase que uno de los fantasmas tiene la misión de extraer la sangre á cuantas personas encuentra á su paso y llevarla á fortalecer la naturaleza decrepita de una marquesa tísica residente en Madrid.

Dicen también que el fantasma recorre con predilección las calles comprendidas entre el Arco de los Amores y el barrio de Santiago, ó sea la parte extrema de la ciudad.

En realidad de verdad no se tiene otras noticias de él que las suministradas por un niño, que son como sigue: Hace varios meses el muchacho, que tendrá unos 10 años, dirigíase á su casa á buen paso, cuando al llegar al Muro de la Muía, le sorprendió el toque de oraciones que daba el campanario de la Catedral. Lo solitario de la calle y la historia del fantasma que, como rumor, veníase diciendo, hizo que la señal de oración hallara en su alma un eco desconocido hasta entonces, y el muchacho, presa de vagos temores, apretó el paso.

Pero aun no había dado unos cuantos, cuando escuchó una voz, que en su medio le pareció lúgubre, que le llamaba por su nombre. Volvióse y encontró á unas veinticuatro varas al fantasma: una figura atisima, envuelta en paños blancos y holgados, quieta... El muchacho no paró hasta su casa.

Pero no es esto solo. En Avila, además, se aparece al anochecer otro individuo bautizado con el mote de «El tío de las barbas», del cual parece ser ocupación predilecta abrazar á las mozas que van por agua á las fuentes. Tal es el miedo de las Menegildas, que ninguna se atreve á salir de las casas en cuanto el sol se pone.

Termina el telegrama en que se nos dan todas estas noticias (que acaso tengan su día en el 28 de diciembre) que la policía va de cabeza y que algunos de sus individuos, vestidos de paisanos, rondan por las calles mas solitarias, sin haber encontrado, ni al fantasma, ni al tío de las barbas.

Noticias de Portugal. De Lisboa telegrafían que dias pasados estuvo en aquella capital, unas cuantas horas, Joao Franco. Como la noticia se divulgara y el ex presidente del Consejo temiera alguna manifestación hostil, salió á seguida de la ciudad, distraído y á todo correr de su automóvil.

No son pocas las personas que impresionadas por el doble regicidio de la calle del Comercio, se han vuelto locas, unas, y otras muertas.

Arrebatado por las olas. Ha fundado en Santander el vapor de aquella matrícula «Macflinton», después de sufrir un fortísimo temporal. Navegando en aguas de Francia, y cuando buscaba un puerto, tal fué la furia del aire, que estuvo á punto de naufragar, ordenando el capitán que se descolgaran las ballenas. En aquel instante una ola enorme, que batió la cubierta y destruyó la barandilla, arrebató al fogonero Emilio Verdia, al cual no se pudo librar. Tenía 23 años y era natural de Galicia. El vapor reparará averías.

Caro «sport». En Santander varios muchachos se dedicaban al sport de representar el terrorismo barcelonés, haciendo explotar botes de conservas llenos de cloruro y pedazos de hojalata. Ayer, una de estas bombas saltó un ojo al muchacho Elias Monti.

Sociedad de estafadores. La policía de Santander ha descubierto una Sociedad de estafadores que tenía ramificaciones en León, Vizcaya y Palencia. El timo que empleaban era pedir, con nombre de pequeños comerciantes, género á los almacenes, que luego vendían á menos precio.

El jubileo de Su Santidad. De Roma telegrafían que el Sacro Colegio de cardenales ofreció ayer sus respetos á su Santidad Pio X. Se limitó á dar las gracias, sin pronunciar la alocución que se esperaba.

Mañana se dirá una misa en la Capilla Sixtina, accediendo el Cuerpo diplomático y los peregrinos que á la sazón se hallan en Roma.

Lo de Cortegada. La Cámara de Comercio de Pontevedra ha organizado una manifestación para mañana, con objeto de rogar al gobernador civil transmita á la Mayordomía mayor de Palacio lo profundo del sentimiento del pueblo ante la decisión de S. M. de suspender las obras de Cortegada.

En el domicilio del presidente. Anoche visitaron al Sr. Maura en su domicilio varios ministros, entre ellos los Sres. La Cierva y Allendesalazar, pero según nuestros informes, no se habló en la reunión nada de política.

Contra el rey Leopoldo. Telegrafían de París que el rey Leopoldo de Bélgica recibió hace pocos dias un anónimo ofreciéndole la llave de un complot anarquista tramado contra él, pero á condición de que había de abonar por revelarlo el secreto la cantidad de 250.000 francos, que deberían depositarse en un bolsillo.

Como es consiguiente, se hicieron muchas investigaciones, deduciéndose de ellas que se trataba de un chantaje.

De Cadiz. Comunican de Cadiz que personas llegadas á bordo del vapor «Piélagos», que fundó ayer en aquel puerto, procedente de Tanger, han dicho que reina un gran temporal en las costas marroquitas. Por esta razón sospechan que El Mokri no habrá podido todavía desembarcar en Rabat.

También de Cadiz dicen que el vapor «Millán Corner», que zarpó ayer, hubo de entrar nuevamente de arribada forzosa á causa del mal tiempo. Dicho buque corrió verdadero peligro, pudiendo decirse que se salvó gracias á la pericia de los tripulantes.

Dicen, por último, que cuando estaba el «Piélagos» cerca de Cadiz, encontró un barco pesquero que se dirigía á Algeciras, embarrancado en un arrecife de piedra, y aunque le prestó auxilio, sufrió en el percaro averías de importancia.

De Marruecos. Desde Tanger telegrafían que se acentúan los optimismos con la pacificación de los Chaniais, y desde luego se da como seguro que no habrá nuevos combates.

Se afirma también que se hallan ya de acuerdo Regnault y Muley Hafid, y lo prueban en el hecho de que muchas kabillas se han retirado al interior y otras están ya en Mequinez.

Varias noticias. Anoche salió para Granada el príncipe Kuni. Ha llegado á Cadiz el vapor de la Trasatlántica «León XIII», procedente de Buenos-Aires y Montevideo.

El juez que en Sevilla venía instruyendo diligencias sobre los enterramientos realizados por un zapatero, ha decretado la libertad de éste y de su amante, por haberse comprobado que al dar sepultura á sus hijos en las diferentes casas que habitaban, lo hacían tan solo por no pagar el enterramiento en el Campo Santo.

Los pescadores. De Sanlúcar de Barrameda telegrafían que á causa de haber arribado varios alijos de pescado, un grupo de mas de 1.500 mujeres recorrió las calles de la población y penetró en los domicilios de las familias pudientes pidiendo una limosna.

Las familias de los pescadores recorren la playa para evitar que los vapores pesqueros descarguen su mercancía.

Dicen que los dueños de las parejas del bou celebrarán una reunión para estudiar el medio de impedir que se agrave mas el conflicto.

Indemnización. En un despacho de París participa el general D'Amade que el Banco de Casablanca ha hecho ya efectiva la indemnización correspondiente por la libertad de los dos cautivos.

Estos son de un momento á otro esperados en aquella población.

El Puerto. Dia 19 de marzo. Observatorio Meteorológico. Amanece el día con el cielo nuboso; calma; la mar llana; vientos SO.

Barómetro, 755'40. Termómetro: máxima, 16'50; mínima, 8'90. Sol, 18'20; Humedad, 69'00; Tiempo variable. Movimiento de buques. Entrados: Vapor Lederer Sandoz, de Finme y escalas con cargo general.—Vapor Cabo Oropesa, de Bilbao y escalas, con cargo general.—Vapor Antonio Velazquez, de Bilbao y escalas, con cargo general.—Vapor Serra, de Liverpool y escalas, con cargo general.—Vapor Antonio, de Gete y escalas, con cargo general.—Vapor Orsalubi, de Gijón, con carbón mineral.—Vapor Progress, de Cardiff, con carbón mineral.

Salidos: Vapor Lederer Sandoz, para Marsella, con efectos.—Vapor Cabo Oropesa, para Barcelona, con efectos.—Vapor Antonio Velazquez, para Barcelona y escalas, con efectos.

Telegramas y Telefonemas. De la TARDE. Madrid 19, á las 6'30 tarde. Lo que dice la prensa. El Universo se ocupa de la enmienda presentada por el Sr. Pi y Suñeraga al proyecto de Administración local, pidiendo se conceda el voto administrativo á las mujeres. La considera una proposición aceptable y excita á los intelectuales católicos á que fijen su atención en el asunto.

Llama la atención El País sobre la prisa que existe en construir la escuadra, que contrasta con la tardanza en publicar el pliego de condiciones para la subasta. Cree que obedece esta tardanza á que luchan en el asunto intereses encontrados.

El Imparcial aplaude las declaraciones que hizo ayer el Sr. Sanchez Bustillo, de que hay necesidad de mejorar la situación de los cambios internacionales, al contestar al Sr. Alvarado sobre política financiera del gobierno. Elogia los propósitos del ministro de Hacienda de mejorar la situación del Banco.

Crea El Liberal, á pesar de las negativas del gobierno francés, que éste tiene el propósito de emitir el Acta de Algeciras, á fin de pedir una indemnización por los gastos que lleva hecho en Marruecos. Supone que la denuncia de dicho tratado favorecerá á España.

Consejos de ministros. Se ha celebrado en Palacio, bajo la presidencia del rey, accediendo á los deseos expresados por S. M., que ha querido que no pase una semana sin comunicarse con los ministros. Ha sido el Consejo de breve duración. El Sr. Maura ha informado al monarca de los sucesos de actualidad. Algunos ministros han puesto decretos á la firma del rey.

Cuando han abandonado los ministros el regío alcázar, nos ha manifestado el Sr. Maura que el rey no iría á San Sebastián á saludar al soberano inglés, y el ministro de la Gobernación que había llegado á Bejoña esta mañana sin novedad una peregrinación compuesta de 8.000 hombres y mujeres.

El príncipe Kuni. El príncipe japonés Kuni, en uno de los entreactos de la función celebrada anoche en el Español, llamó al gobernador y al alcalde, haciéndoles entrega á cada uno de 1.000 pesetas para los pobres de Madrid; dichas autoridades han entregado las 2.000 pesetas á la Asociación Matritense de Caridad. El príncipe Kuni marcha esta noche á Granada, lamentando no poder concurrir á la corrida de toros á beneficio de la Asociación de la Prensa, por haber sido suspendida hasta mañana á causa del mal tiempo. Desde Granada irá el príncipe japonés á Málaga y Barcelona.

Los cadetes de Toledo. El rey, satisfechísimo de su visita á la Academia de infantería de Toledo, ha concedido un día de vacaciones á los cadetes, levantando los arrestos que algunos alumnos sufrían. D. Alfonso ha ofrecido asistir á la jura de la bandera.

Los vendedores de periódicos. El gobernador civil ha prohibido á los vendedores de periódicos que pregonen las noticias que éstos contienen. Unicamente se les permite pregonar el título de la publicación.

Reunión. Se ha reunido la junta de colonización y repoblación central. Los acuerdos tomados por su extensión é importancia serán publicados en la Gaceta. Por ahora podemos adelantar que se dan grandes facilidades á los grupos de familias que quieren colonizar.

La Gaceta. Publica la ley de condena condicional. Una real orden disponiendo se devolvieran á los

Pérdida de un perro galgo. Se ruega á la persona que se haya encontrado un perro galgo, color pardo gris, lo presente á Julio Balanzá, Sagrado de San Francisco, 2, esquina á la calle de Ribera, ó Pintor Sorolla, 29, y se le gratificará.

Gramófonos Cuesta. Salón Cuesta. APARATOS DE FOTOGRAFIA. Gramófonos Cuesta.

ARROZ BOMBA ESCOGIDO. PARA PAELLAS.—En saquitos blancos con la fórmula para guisar, á 1'65 pes. saquito de unos dos kilos. MARTINEZ YMBERT. Calle de Pascual y Genis, 18, Valencia.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia. Las operaciones verificadas durante la pasada semana son las siguientes: 725 imposiciones en libreta con interés, de las cuales 83 han sido de nuevos imponentes, 7 id. á plazo fijo; 12 imposiciones en libreta sin interés; 410 reintegros de cantidades impuestas; 1.117 préstamos facilitados sobre ropas y alhajas; 12 id. sobre fincas; 2 id. sobre efectos públicos; 935 id. cancelados; 275 id. renovados; 143 garantías de préstamos vendidas; 28 entregas á los interesados por restos de almoneda. Las expresadas operaciones han producido una entrada en esta caja de 584.568'47 pesetas, y una salida de 694.309'73 pesetas.

PUBLICACIONES. El Boletín Oficial de este arzobispado publica la exhortación cuarenesal que el cardenal arzobispo dirige á sus amados diócesanos; documento notabilísimo, en el que el Dr. G. Guisasa trata sobre el aprovechamiento de la enseñanza católica.

ALVARDE GRÁFICO.—Lo es el que hace en su número la Ilustración Española y Americana, ofreciendo amplia y completa Gráfica fotográfica de la estancia del rey en Barcelona, de la visita de la escuadra austriaca, de la organización de la Policía en Marruecos, de los funerales de la madre de la emperatriz de Japón, del atentado contra el shah de Persia, de la Exposición pictórica de Peña y Lozano Sidro, y de otros asuntos no menos interesantes.

El texto, ameno, nutrido y selecto, va firmado por Remón, Pérez de Guzmán, Carlos Luis de Oseña, doctor Thebussem, Manuel de Sandoval, Vicente Vera, Soñano, Argente, White y Blanco-Belmonte.

PRIMAVERA.—Los modelos más lindos de toilette primaverales para señoras y señoritas son los que reproducen en lindísimos grabados el núm. 10 de La Moda Elegante.

Accompañan al número cuatro hermosos suplementos. Continúa la publicación de las interesantísimas y delicadas novelas «La Florida» y «Al final de la jornada».

BOLETIN RELIGIOSO. Santos de hoy.—San Ambrosio de Siena, confesor, y San Mateo, obispo y confesor.—El oficio y la misa son de San Cirilo, egipciense, con rito doble, color blanco y conmemoración de la feria.

Santos de mañana.—San Benito, abad y fundador. ORACIÓN A HORAS.—Terminan en el convento de San José y Santa Teresa. Se descubre á las siete y media de la mañana, y se reserva á las seis de la tarde.

Mañana empiezan en la parroquia de San Andrés. ABANDONACIÓN NOCTURNA.—Turno de Cor-Maria. COLETA DE MARIA.—Nuestra Señora de la Alegría, en el Salvador.

En el Salvador, á las diez misa conventual, con exposición; y por la tarde, á las cinco, rosario, canto de las horas, sermón por D. Manuel Muñoz, capellán del Templo, concluyéndose con el santo ejercicio del Via-Crucis.

ESPECTACULOS. TEATRO DE LA PRINCESA.—No hay función. TEATRO DE BUTAFKA.—A las 6'30 de la tarde. Misión en silla.—Bohemios.—La Lord-Dika é son.

A las 8' de la noche.—Sección doble.—«Ole con ole» á las 8' de la noche.—Sección sencilla.—Sangre de la Lord-Dika é son.—Groom. TEATRO DE APOLO.—A las 9'15 de la noche. Misión en silla.—Alma de Dios.—Mal de amores.

TEATRO DE PIZARRO.—No hay función. SECCION COMERCIAL. Movimiento bursatil. Servicio particular.

Por 100 exterior... París 19, á las 15. Por 100 francés... 1552'00. Por 100 ruso... 294'00. Por 100 turco... 381'00. Por 100 portugués... 487. Madrid 19, á las 15. Cotización oficial. Madrid 19, á las 15'15. Por 100 exterior... 84'02. Por 100 francés... 83'92. Por 100 ruso... 84'02. Por 100 portugués... 84'02.

Postres variados. Geroglífico comprimido. La solución mañana.

EL SEÑOR Don Francisco Noguera Garnés falleció ayer, á las dos de la tarde. Sus primos, sobrinos y albaceas testamentarios suplican á sus amigos que se sirvan asistir á la misa de cuerpo presente que se celebrará á las once de la mañana de hoy, en la parroquia de Nuestra Señora del Pilar y San Lorenzo, y á la conducción del cadáver, que se efectuará á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Maldonado, 9, á la ciudad parroquia, donde se despedirá el duelo. Mañana y ocho dias siguientes se rezará el Santo Rosario, á intención del finado, en la capilla del Santísimo Cristo de la expresada parroquia.

Establecimientos Recomendados

BUÑUELOS SUPERIORES

San Vicente, núm. 130

También se sirven cubiertos á cuatro, seis y ocho reales

MALES SECRETOS

Dr. ALGARBA.—ESPECIALISTA

San Vicente, 199, esquina al Cobertizo de San Pablo

UVA FRESCA y Huevo flan

De venta, ultramarinos de JOAQUIN OLMOS.—Especialidad en quesos, embutidos y cuantos géneros abraza el ramo de ultramarinos y coloniales.

San Vicente, 181, y Sucursal, Mar, 58.

Chocolates

Vienda de R. COMOS

Especialidad á la vainilla.

SANTA CATALINA, 18

Roma á la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.

UN TOMO, 3 PESETAS

Imprenta Domenech.—Mar, 65

Grandes talleres de mármoles S. ORTIZ

Especialidad en Lápidas MIGUELETS, 8.—VALENCIA

L' IDEAL

Sombrellas y abanicos.—No comprar sin visitar este casa.

San Vicente núm. 2. Chafarín

Bordones

Querdas y guitarras; exportación á provincias y Ultramar.—Andrés María, sucesor de Almonaci, Barcelona, 17.

MARMOLES

Taller de Alfredo Torán

Especialidad en LAPIDAS.

Sangre, 8, esquina á San Vicente, Valencia.

OJOS

Calle de Colón, 31, Valencia

Enfermedades de los ojos

Dr. BERDUN ALCON

Curación RAPIDA de todas las afecciones oculares.—Tratamiento especial de las granulaciones.—Consulta de 10 á 12 gratos de 3 á 4.—SAN VICENTE, 27 al 83, encima Credit Lyonnais.

Ocasión

SE VENDE

Una máquina de vapor, tipo Alexander, de 4 caballos nominales, formando grupo con su caldera, en perfectísimo estado.

Un automóvil con motor Arter, de cuatro asientos, tipo 460 caballos.

Razón: Ave-María, 7 bajos

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.




La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro, castaño ó rubio; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta: por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las pelucas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada puede rizarse el cabello y no despidе mal olor.

Los prospectos explican el modo fácil de aplicarla. Se vende en todas las principales perfumerías y droguerías, á CINCO PESETAS BOTELLA.

En Valencia, al por mayor y menor, Sres. Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.

Subasta

Procedente de cierta testamentaria, se saca á la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día DOS Y SIGUIENTES del próximo mes de abril, á las once horas, en el despacho del notario de esta capital, D. Luis Miranda, calle de Valencia, núm. 2, y con intervención del corredor colegiado D. Vicente Albert, que habita en la calle de Alvarez, núm. 2, las siguientes fincas en:

Godella

1.ª Dos hanegadas y 45 brazas huerta, situadas en la partida de la Marjal, bajo ciertos lindes. La enseñará el arrendatario José Alonso, vecino de dicho pueblo, calle de Betsera, núm. 3.

Rocafort

2.ª Una casita de labrador, con sus altos, andana, cuadra y corral, situada en la calle de Santa Bárbara, núm. 6, bajo ciertos lindes. La enseñará el inquilino Vicente Cardona.

Manises

3.ª Doce hanegadas, dos cuarterones y 20 brazas huerta en la partida de la Huerta de la Horta, del Cap del Horta, bajo ciertos lindes. La enseñará Cayetano Jimeno, vecino del citado pueblo, calle de Valencia, número 10.

En el término municipal de esta capital

4.ª Seis hanegadas y tres cuarterones huerta, en una casita de labor, procedente de esta testamentaria, formando todo una sola finca, en el que fué antes término de Ruzafa, partida de Benimacot, también bajo ciertos lindes. La enseñará el arrendatario José Olmos, que habita la referida casa.

5.ª Seis hanegadas huerta, en la partida de Benimacot de Meñilla ó camino de Meñilla, también bajo ciertos lindes. La enseñará el arrendatario Luis Bonora, que habita en el traste 3.º de la carrera de Meñilla.

6.ª Cuatro hanegadas, un cuarterón y seis brazas huerta, en que fué finca de Buzafa, en la partida del Portal de Verónicas, bajo ciertos lindes. La enseñará el arrendatario Andrés Tatay, traste 6.º de la carrera de Escorts.

7.ª Una hanegada, un cuarterón y 20 brazas huerta, en la mencionada partida del Portal de camino de la Molinera, bajo ciertos lindes. El mismo arrendatario que el anterior.

8.ª Siete hanegadas y dos cuarterones, con una casita de labor y noria propio de esta finca, formando todo una sola finca, en la partida de Robella, junto á la vía férrea de Valencia al Grau, con ciertos lindes. La enseñará uno de los arrendatarios llamado José Forés, que habita la casa.

9.ª Nueve hanegadas huerta, en el Cuartel de Campanar, partida de Tandetes ó Huerta, junto al camino de Paterna. La enseñará el arrendatario Mariano Muñoz, que vive en Campanar, calle de la Huerta, número 108.

10.ª Cinco hanegadas, dos cuarterones y dos brazas huerta, en la vara de la calle de Cuarte, partida de San Miguel de Sotana, Arrendatario Mariano Requena.

11.ª Cuatro hanegadas, tres cuarterones y 11 brazas huerta, formando dos parcelas por grupo del camino de Tandetes ó Huerta, en el partido de San Esteban, partida de Rambla ó camino del Cabanell, con ciertos lindes. La enseñará uno de los arrendatarios llamado Mateo Albich, que vive en el camino de Paterna, núm. 83.

Los títulos de propiedad y las condiciones que tienen que regir para la subasta están de manifiesto en la notaría, y el corredor enterará del precio.

BUQUES

Vapores de los señores Ibarra y C.ª, sociedad comandita de Sevilla, con Hinciarro hijo.

El vapor AZNALUCIA saldrá el día 28 del actual, directo para Málaga, Oadix y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ARAGON saldrá el día 28 del actual, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor BARRERETA saldrá el día 28 del actual, directo para Barcelona, Oadix y Marsella.

El vapor JAMAICA saldrá el día 28 del actual.

El vapor OUBA saldrá el día 28 del actual.

El vapor JENNY saldrá el día 28 del actual.

El vapor KONG-FRODE cargará el día 28 del actual.

El vapor ELBERFELD saldrá el día 28 del actual.

El vapor WATERLOO saldrá el día 28 del actual.

El vapor LIVERPOOL saldrá el día 28 del actual.

El vapor VENEDOTIAN saldrá el día 28 del actual.

El vapor LONDRES saldrá el día 28 del actual.

El vapor KALMAN saldrá el día 28 del actual.

El vapor KIRALDY saldrá el día 28 del actual.

El vapor AMBERES saldrá el día 28 del actual.

El vapor COMTE DE FLANDRE saldrá el día 28 del actual.

El vapor BREMEN saldrá el día 28 del actual.

El vapor OONDR saldrá el día 28 del actual.

El vapor HAMBURGO saldrá el día 28 del actual.

El vapor STADT saldrá el día 28 del actual.

El vapor SCHLESWIG saldrá el día 28 del actual.

El vapor AMSTERDAM y Rotterdam saldrá el día 28 del actual.

El vapor IRIS saldrá el día 28 del actual.

El vapor GENOVA saldrá el día 28 del actual.

El vapor ALEMAGNA saldrá el día 28 del actual.

Compañía de Vapores Viñuesa de Sevilla.

El vapor ANDALUCIA saldrá el día 28 del actual, directo para Málaga, Oadix y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ARAGON saldrá el día 28 del actual, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de Seguros.

Compañía de Vapores Viñuesa de Sevilla.

El vapor ANDALUCIA saldrá el día 28 del actual, directo para Málaga, Oadix y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ARAGON saldrá el día 28 del actual, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de Seguros.

Compañía de Vapores Viñuesa de Sevilla.

El vapor ANDALUCIA saldrá el día 28 del actual, directo para Málaga, Oadix y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ARAGON saldrá el día 28 del actual, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de Seguros.

Maderera Valenciana

Calle del Barco, 10, Grao, Valencia.—Teléf. 1.199

Cajas para cebolla, muy baratas.

Cajas para naranja, muy baratas.

LA VICTORIA

Trastienda del almacén de tejidos

ABADIA DE SAN MARTIN, NUMS. 6 y 8

Entrada calle Victoria, 5, Valencia

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón; pañuelos de algodón, hilo y seda; géneros de raso, telas, mantelerías y otros varios artículos, á PRECIOS DE FABRICA.

PURGANTES

ALTAMENTE PURGATIVAS

SALES NATURALES

DE MEDIANA DE ARAGON

DE venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

DEPOSITO:

BORISOL

Antiséptico Antipútrido y Desinfectante

Se emplea contra los males de los PAPEADOS, OIDOS, NARIZ, BOCA AFECCIONES DE LA MATRIZ Y OTRAS. Caja, 2,25.—Farmacia de G. Torres Muñoz, calle de SAN MARCOS, 11, Madrid, y principales de España.

HIERRO QUEVENNE

Remedio soberano para curar las enfermedades de la PIEL y de las MUCOSAS. Higieniza el interior. Exuma y Verdadero. 14, R. Bour-Artis, París.

DISCADORES

Cru Hermanos

SAN VICENTE, 245

Se diseñan aves y animales con esmero y naturalidad. Gran economía en los precios. Preparación de tapices con ó sin cabeza naturalizada.

Subasta

El día VEINTITRES del corriente mes de marzo y once horas de la mañana, en la casa de la Longa, lindeantes por N. con tierras de D. José Rico, por S. con las de D. Primitivo Beltrán, por E. de D. José Rico, y por O. con las de Dña. Vicenta Rodríguez y D. Joaquín Pons.

La titulación y pliego de condiciones están de manifiesto en la ciudad notaría, y el referido corredor enterará de los antecedentes de cada finca.

VENTAS

Se vende una magnífica sillera de salón, tapizada de seda; una elegante y rica jardinería con una biselada, para salón; una gaveta del siglo XVIII, en muy buen uso; un magnífico calentador nuevo, á gas, para cuarto de baño; una lámpara para petróleo, bombas y electricidad.

Razón: calle de la Cruz Nueva, 1, portera.

DINERO

Se vende una de las mejores fincas de recreo en el Campamento de Paterna. Bajan: Don Juan de Austria, 7, bajo, de diez á doce.

Se vende una sillera usada.—Don Juan de Austria, núm. 7, bajo.

Se venden tres miradores existentes en la fachada de la casa núm. 8, de la calle de Caballeros, con sus correspondientes cristales y persianas.—Darán razón el carpintero de Manuel Carri, camino de Jesús, núm. 87.

BUÑOL

En esta pintoresca población se hallan en venta las fincas siguientes:

Un edificio de sólida y moderna construcción, destinado á habitación, con buenas habitaciones, extensas cuerdas y anchos patios, situado en la calle de las Ventas (carretera Real), núm. 37.

Una casa de planta baja propia para establecimiento industrial ó mercantil, y altos con habitaciones, en la calle del Cid ó Mayor, núm. 17.

Varias tierras, tanto de huerta antigua y moderna, todas de inmejorables condiciones, como secanos con viña, algarrubos y olivos.

Para más antecedentes y tratar del precio, diríjase á don Miguel Martínez Solaz, calle de Espartaco, núm. 8, Buñol.

En familia

Se cede habitación, con asistencia, piso principal, luz eléctrica, teléfono, únicamente. Informarán: ultramarinos de San José, calle de Avellanas.

Caridad

La Impresora un matrimonio que por haberse hallado impedido para el trabajo.—Vive en la calle del Torno del Hospital, núm. 28, cuarto piso.

EXITO

Nada de vanas promesas. Con el uso oportuno evitaréis las canas y la calvicie.—Depósito: Sres. Arnau y Roig.

Maquinaria usada

Se vende en muy buen estado y á precios ventajosos: una máquina de vapor con su caldera, fuerza seis caballos; una caldera tubular desmontable, de seis caballos; un motor á gas, fuerza dos caballos; una máquina para bordar á cadetna, sistema Cornell, y un modelo de madera para torno cilíndrico. Hay además máquinas de frezar, de cepillar, de taladrar, tornos, muelas de esmeril, transmisiones, tambores, bombas, yacines, ventiladores para fraguas, martillo atmosférico, fresas, cerrajes de diferentes tamaños, rascos, matices, herramientas de acero para rra, llaves de aprieto, con tornos, para transmisiones y otros ensers para talleres de construcción. Enseñarán esta maquinaria calle de Oeneca, letras F L R. Razón: Guillem de Castro, 82, entresuelo.

Gran almacén de coches de lujo

Compra-venta y cambio de coches de todas clases, de Mariano Andreu. Coches nuevos, seminuevos y usados. Carríos de media portilla y cerrados. Hernán Cortés, 16, interior.

Se vende maquinaria usada á precios reducidos. Almacenes: calle de Oeneca. Despacho: Paz, letra S. J. FIGUEROA

Enfermedades secretas.—MATRIZ

Curación en 10 ó 12 días, por tratamientos modernos, sin que el enfermo haga nada en su casa, en la CLINICA REUS

P. Príncipe Alfonso (Parterre), 12, entrl.ª, izquierda.

Director: D. Teodoro Reus

HORAS Y HONORARIOS.—De 9 á 12 y de 6 á 9, una pta.—De 4 á 6, dos ptas.—De 2 á 4, cinco ptas.

DIAS FESTIVOS. De 9 á 4, una peseta.

Nota. En esta clínica no se venden específicos.

Zapatería de RAFAEL GIL

PAZ, letra S, y CRUZ NUEVA, 5

Calzado de lujo.—Gran surtido.—Precios económicos

PEZONERAS FAJARNÉS A LAS SEÑORAS EMBARAZADAS

Único y verdadero específico que, usado dos ó tres meses antes del alumbramiento, evita las grietas y tumores en los pechos y frena el parto.

Precio: 20 reales caja en toda España.

Depósitos: En Valencia, farmacias de los Sres. Fabá, San Vicente, junto á San Martín.—Costas, Sombriería, 5, frente á Santa Catalina.—Dr. Torrens, Mercado, 72.—Dr. Quesada, Pintor Sorolla (ante Barcas), 42.

También se vende en las principales farmacias de Alicante, Cartagena, Granada, Huesca, Madrid y Zaragoza.

La Gitana

por X. de Montepin

(Prohibida la reproducción)

(CONTINUACIÓN)

Habaneros, mejicanos, gentes de la Martinica ó de Santo Domingo, capitanes negros y colonos de la Florida; todos, en una palabra, hubieran llevado en triunfo voluntariamente á la gitana, y sus miradas, fijándose en ella, despedían una electricidad más que suficiente para establecer comunicaciones telegráficas entre la Habana y París, si el telegrafo eléctrico hubiera existido en 1770.

Bajo el fuego cruzado de estas miradas, la gitana velada, parecía estar en su elemento, como la salamandra en el seno de un brasero.

Entre todos los hombres reunidos en la sala de la casa de juego, había uno cuyas sensaciones diferían en más de un punto de las de sus compañeros.

¿Necesitamos decir que era el francés?

Aquellos sentían subir la sangre á sus sienes y hervir en sus arterias, que se hinchaban en deseos materiales.

Este se hallaba muy pálido y escuchaba los latidos de su corazón.

Sin embargo, la función había terminado. El tuerto de la larga espada abandonó la postura pretenciosa que hemos dicho mas arriba, levantó cuatro pulgadas su gigantesco sombrero, y plegando por cuatro veces su largo y delgado talle, saludó á izquierda y derecha, delante y atrás.

Verificado este cuádruple saludo, pronunció con su voz de polichinela custodiada por las palabras sigüientes, que no podemos nunca reproducir con bastante exactitud y fidelidad:

—Señores hidalgos y caballeros, puesto que hemos sabido conquistar los sufragios de aficionados tan inteligentes como vosotros, esta noche es la

mas feliz de nuestra vida... Nuestros débiles esfuerzos están demasiado pagados con vuestros bravos; tal recompensa está por encima de nuestros méritos; no parece cien veces mas preciosa que todo el oro de la tierra, y quisieramos hallarnos en disposición de no pedir nada... pero ¡ay! es preciso vivir. La señora que veis y yo, no tenemos otro medio de vida, y aceptaremos con orgullo y reconocimiento el óbolo caído de las nobles manos que hace poco nos aplaudían... Vamos, señora, una... dos... ¡pan... pan! y adelante con la cuestación.

La joven metió prestamente las castañuelas en el bolsillo de su falda, y de este mismo bolsillo sacó una bandeja de hojalata bastante parecida á las que los perros de los ciegos tienen de un modo tan gallardo en la boca.

Enseguida, ligera, sonriente y provocativa, se deslizó por entre los veladores, á manera de las actrices en los modernos cafés-cantantes parisienses, sin pronunciar una sola palabra, y presentó sucesivamente su bandeja á cada uno de sus auditores.

Los reales empezaron á llover como granizo, y de vez en cuando los duros se mezclaron con ellos, opulenta ofrenda de algunos jugadores favorecidos.

La gitana no había aún recorrido más que la mitad del círculo, y ya la bandeja estaba llena hasta el borde.

Volvió al lado de su compañero, en el cual cayó ruidosamente la lluvia metálica.

—¡Ah, caramba!—murmuró el tuerto en tono radiante mientras que la joven reanudaba su tarea.

El joven francés continuaba de pie al lado de la mesa, ó más bien del mostrador, donde el cajero acababa su tarea interrumpida y envolvía en papel las pilas de onzas de oro.

Cuando la gitana se acercó, una de estas pilas estaba aún sin envolver, y el cajero se dispuso á empaquetarla como las otras.

El francés cogió con el extremo de los dedos

tres de las deslumbradoras piezas y las dejó caer en la bandeja.

La joven, asombrada de esta generosidad inesperada que traspasaba los límites de las limosnas habituales, miró fijamente al francés durante algunos segundos, incliné dulcemente la cabeza sonriendo con una expresión embriagadora, y después, por un movimiento rápido y encantador, cogió la mano que acababa de mostrarse tan generosa con ella, y sobre esta mano apoyó sus labios.

El francés no había vuelto aún de su sorpresa, y digámoslo así, de su asombro, cuando ya la gitana había dado algunos pasos continuando la ronda, encontrándose en presencia de un personaje de cara más sospechosa, cuyas cejas se habían frunciendo cuando la joven besó la mano del francés.

Este personaje, de alta estatura y tan delgado que parecía su cuerpo una preparación osteológica, era feo aun al lado de la inverosímil fealdad del músico tuerto.

Bajo el borde de un viejo sombrero chambergo metido hasta las orejas, é inclinado hacia adelante hasta las cejas, veíanse brillar unos ojos hundidos que parecían fosforescentes como los de un gato.

La gitana se paró enfrente del individuo casi espantoso que acabamos de describir, y le presentó su bandeja.

—¡Eh, Curruca!—dijo cogiendo á la joven por la muñeca, —tengo que proponerte algo mejor que una limosna.

—¿El qué?—preguntó la gitana sin manifestar la menor inquietud y sin pretender desasirse.

—Un trato.

—¿Cuál?

—Acabas de besar la mano que te ha dado tres onzas?

—¡Sí; qué más?

—Yo te ofrezco cien duros por un beso en la mejilla.

La gitana movió la cabeza.

—¿Rehusas?

—¡Sí.

—¿Acaso piensas que no tengo cien duros para regalártelos...? Oye, mira.

Sacó de su bolsillo una larga bolsa de seda, y por entre las mallas viéronse brillar las onzas mejicanas y los doblones españoles.

—¿Y ahora—añadió—quieres?

—No.

—¿Por qué?

—Porque yo no vendo mis besos, ¡basta!

—¡Si tú no los vendes, los das.

—Es posible; pero ¿qué ós importa? ¡El hombre me importa mucho, porque voy á tomar de balde lo que tú no quieres darme por su precio.

El asqueroso personaje alargó sus brazos gigantescos para coger á la gitana y abrazarla á la fuerza.

La joven se lanzó violentamente hacia atrás para evitar la diera un beso. En su movimiento de retroceso abandonó su bandeja, cuyo contenido rodó por el suelo y desapareció debajo de las mesas. Al mismo tiempo gritó:

—¡Socorro, hermano mío, defendéme...!

El gigante respondió á este llamamiento con un rugido, y levantó á la gitana en sus brazos á pesar de sus esfuerzos desesperados.

III

El hombre que había cogido á la gitana por la cintura, sin preocuparse de su resistencia, á riesgo de romper los encantadores brazos que ella apoyaba contra su pecho para desasirse, la acercaba cada vez más á su cara.

El público pateaba de alegría y se reía á carcajadas de aquella lucha, cuyo resultado estaba previsto de antemano.

Era evidente que algunos segundos antes ó después la cara huesosa y barbuda del bandido tocaría el divino rostro de la joven, que repetía con voz suplicante:

—¡Socorro, hermano mío... ven, ven en mi auxilio!

Pero en aquel momento el músico tuerto tenía otra cosa que hacer que le interesaba más que

socorrer á su hermana, cuyo peligro no le parecía muy serio.

Se había puesto en cuatro patas en el suelo y se ocupaba con celo y asiduidad en recoger los reales y los pesos esparcidos bajo los veladores y sillas, y mas que nada, en encontrar las tres onzas de oro dadas por el francés, y que se escapaban obstinadamente á todas sus pesquises.

—¡Ah, caramba!—murmuraba con tono compungido al explorar los rincones de la vasta sala—¡caramba! se habrá perdido decididamente. ¡Oh desgracia! ¡qué tonta es esta Carmen! ¡Rebusca rotundamente cien pesos onzas y perder tres onzas de oro, sin contar los reales!

La gitana, que con este era su nombre, men, pues ya sabemos que éste era su nombre, estaba medio vendida. Sus atardecidas mejillas, semejantes al pétalo de las hermosas flores de los trópicos, iban á ser mancipladas por el odioso contacto de los labios del gigante, y en último, con una risa de fauno, se preparaba á levantar el velo que ocultaba en parte el rostro de su víctima.

—¡Que esto te sirva de lección, Curruca!—exclamó—¡lo que no quieren venderme ni darme lo lo tomo!

—¡No siempre!—respondió una voz breve, que fue que la cólera hacía temblar, la del francés, que empujado por una fuerza irresistible, acababa de acercarse al bandido y tocándole con la mano el hombro.

El gigante se estremeció, y echando una mirada desdénosa sobre su adversario, á quien dominaba con toda su cabeza, preguntó:

—¿Qué quieres decir?

—Señor—replicó el francés, —quiero decir que es un cobarde todo aquel que no se avergüenza de violentar á una mujer; que esto ós sirva de lección, como deciais hace un momento, y salud á esa joven.

—¿Me mandáis ir á Dios!, creo que me mandáis que suelte á esta joven?

—Eso mismo.

(Se continuará.)

